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Воїни-«афганці» – українській армії
Президент України Володимир Зеленський закликав учасни-

ків саміту Ініціативи трьох морів посилити протидію Росії.

(Читайте на 2-й стор.)

Мінветеранів спільно з Українським Чер-
воним Хрестом впроваджує «Єдину вете-
ранську лінію». Її впровадження є важливим
кроком і складовою нової ветеранської по-
літики на підтримку українських захисників
і захисниць та їхніх рідних.

Зверніть увагу

ЯК ЗАЗНАЧАЄ КАБМІН, ста-
ном на 24 лютого 2022 року

кількість ветеранів війни, членів
сімей загиблих (померлих) вете-
ранів війни, членів сімей загиблих
(померлих) захисників і захисниць
України становила майже 900
тисяч осіб, після Перемоги орієн-
товно кількість таких осіб зросте
більше ніж втричі й становитиме
майже 3 млн осіб.

«Перед українським суспіль-
ством стоїть великий виклик і ще
більша відповідальність за вико-
нання надважливої місії – соціалі-
зація та повернення наших вете-
ранів війни до повноцінного ци-
вільного життя», – вказує уряд.

Отже, пропонується визначити,
що громадські об’єднання ветера-

нів війни – це неприбуткові гро-
мадські організації та спілки, які
зареєстровані відповідно до ви-
мог законодавства й утворені з
метою захисту прав і свобод, за-
доволення суспільних, економіч-
них, соціальних, культурних та ін-
ших інтересів ветеранів війни, чле-
нів сімей загиблих (померлих) ве-
теранів війни та членів сімей
загиблих (померлих) захисників і
захисниць України.

Громадським об’єднанням ве-
теранів війни, що отримали в
оренду державне або комунальне
майно без проведення аукціону,
заборонено використовувати його
в комерційних цілях.

Центральні та місцеві органи
виконавчої влади, органи місце-

вого самоврядування надають
громадським об’єднанням вете-
ранів війни фінансову підтримку,
кредити з коштів відповідних бюд-
жетів, а також безплатно надають
будинки, приміщення, обладнання
та інше майно, необхідне для здій-
снення їх статутних завдань.

Громадські об’єднання ветера-
нів війни звільняються від плати за
користування комунальними по-
слугами (газом, електроенергією
та іншими послугами) в межах се-
редніх норм споживання (на-
дання), телефоном у приміщеннях
і будинках, які вони займають.

Також ці громадські об’єднання
зможуть отримувати в оренду дер-
жавне та комунальне майно, що не
міститься в Переліку першого
типу, без проведення аукціону для
розміщення реабілітаційних уста-
нов для ветеранів.

Наталя МАМЧЕНКО.

ВРЕГУЛЮВАТИ СТАТУС
ГРОМАДСЬКИХ ОБ’ЄДНАНЬ ВЕТЕРАНІВ ВІЙНИ

Уряд зареєстрував законопроєкт 11123 щодо правового ста-
тусу громадських об’єднань ветеранів війни.

НАШИМ ЗАХИСНИКАМ пе-
редано різноманітні пере-

в’язувальні матеріали, ліки, ме-
дичні, мобільні, складні ноші для
евакуації поранених, маскувальні
сітки, плівки, металеві скоби для
кріплення деревини, домашні
в’язані речі та продукти харчу-
вання.

Щира подяка за цю допомогу
Юрію Федосенку, голові Криво-
різької міської організації УСВА,
Миколі Морякову – учаснику бо-
йових дій в Афганістані, керівнику
«Благодійного фонду соціальної
підтримки мешканців міста Кри-
вого Рогу» і Василю Потапову –

учаснику бойових дій в Афгані-
стані.

Впевнені, що спільними зусил-
лями разом із Силами Оборони
України обов'язково здобудемо

Перемогу, яка так необхідна Ук-
раїні, нам і нашим нащадкам!

Віктор ВОЛОШИН,
голова ДООВА УСВА.

РАЗОМ – ДЛЯ ПЕРЕМОГИДніпропетровське обласне
об’єднання ветеранів Афгані-
стану УСВА спрямувало гума-
нітарну допомогу в підрозділи
окремої Таврійської бригади
Десантно-штурмових військ
Збройних Сил України, яка
веде бойові дії на сході
країни.

ЩО ТАКЕ «Єдина ветеранська лінія»? Це спеці-
альна телефонна лінія для надання консуль-

тацій та підтримки для ветеранської спільноти, членів
їх сімей та родин загиблих захисників і захисниць. 

За телефоном 0 800 505 217 кваліфіковані фахівці
нададуть консультацію з психосоціальної підтримки,
пільг, житлових питань, грошової допомоги та ком-
пенсації, медичних питань, юридичної підтримки.

За необхідності фахівці зможуть спрямувати
звернення до субʼєктів надання ветеранських по-
слуг, зокрема, психологічної допомоги тощо.

У період тестового режиму також збираються
пропозиції та зауваження до роботи сервісу, аби
визначити обʼєктивне навантаження та оперативно
вживати заходів для поліпшення ефективності ро-
боти.

Дзвінки на «Єдину ветеранську лінію» 0 800 505
217 є безоплатними.

Тож звертайтеся, ваша думка важлива!
Про соціальний захист ветеранів

читайте на 5-й стор.

ВАША ДУМКА ВАЖЛИВА!

Десять років тому розпочалася Антитерори-
стична операція на сході України. З нагоди річниці
Головнокомандувач ЗСУ Олександр Сирський по-
дякував військовим, які стали на захист рідної
країни. Генерал нагадав, що 14 квітня 2014 року

на виконання рішення РНБО розпочалася Антите-
рористична операція. Це була реакція України на
захоплення Слов'янська спецпідрозділом ФСБ за
наказом очільника Кремля.

«МАЄМО БУТИ відвертими:
союзництво перевіря-

ється саме тут – у захисті від ро-
сійського терору. І щоб таких же
російських ракет не було над
Вільнюсом, чи Варшавою, чи Ки-
шиневом, їх нарешті не має бути
над Одесою та Харковом», – за-
значив глава держави під час ви-
ступу у Вільнюсі 11 квітня.

Володимир Зеленський подя-
кував усім, хто контактує з парт-
нерами України та застосовує всі
можливі методи й засоби: дип-
ломатію, медіа, політичну ро-
боту. І окремо наголосив, що
співпраця зі Сполученими Шта-

тами має фундаментальне зна-
чення. Президент України також
закликав країни – учасниці саміту
створювати якомога більше
спільних оборонних виробництв
і водночас докласти максимум
зусиль, щоб заблокувати поста-
чання Росії компонентів, які вона
може використати у своєму вій-
ськовому виробництві.

«Співпраця з Росією має стати
токсичною для всіх», – підсуму-
вав глава держави.

Президент подякував кожній
країні, яка уклала двосторонню
безпекову угоду з Україною.
Вони підтримують нас на час до
вступу в НАТО.

«Україна вважає історично
правильним, що регіон Балтій-
ського моря нарешті отримав іс-
торичний шанс на надійну без-
пеку після вступу Фінляндії та
Швеції в НАТО. Такої ж безпеки
потребує і регіон Чорного моря.
Як демократична нація, що захи-
щає наші спільні цінності Аль-
янсу, Україна заслуговує на
запрошення вступити в НАТО», –
зазначив глава держави.

Володимир Зеленський за-
уважив, що перед самітом Украї-
на уклала двосторонню без-
пекову угоду з дев’ятою країною
– Латвією. Президент закликав
інших лідерів Триморʼя долучи-
тися до підписання таких доку-
ментів із нашою країною.

МАЄМО ПРИМНОЖУВАТИ
СПІЛЬНІ ЗУСИЛЛЯ

ДЛЯ НАШОЇ СПІЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ

ДЕСЯТЬ РОКІВ НЕЗЛАМНОСТІ

Побратиме, це наша з тобою газета!
Газету Української Спілки ветеранів Афганістану (воїнів-ін-

тернаціоналістів) «ТРЕТІЙ ТОСТ», де друкуються законодавчі
матеріали з питань соціального захисту сімей загиблих вій-
ськовослужбовців, інвалідів війни, учасників бойових дій, юри-
дичні консультації, матеріали про життя і роботу організацій
УСВА (територіальних, місцевих, районних), спогади, проза і
поезія, можна передплатити у пунктах приймання перед-
плати.

Оформити передплату з поточних місяців також завжди
можна до 16 числа (включно) кожного місяця, що передує пе-
редплатному.

Мінімальний передплатний період – один місяць.
Наш індекс – 30224.

Вартість без урахування приймання передплати складає:
на місяць – 14 грн, на три місяці – 42 грн,

на шість місяців – 84 грн.
Підтримуйте газету воїнів-інтернаціоналістів «Третій

тост» своєчасною передплатою. ПРЕС-СЛУЖБА УСВА.

Передплата

У ЧЕРКАСЬКІЙ ОБЛАСТІ в
місті Ватутіне місцевий го-

лова О. А. Заборовець  подав на
розгляд комісії з питань декомуні-
заціі пропозицію про переймену-
вання вулиці Воїнів-інтернаціо-
налістів. Ватутінська Спілка вете-
ранів Афганістану провела опиту-
вання жителів вулиці. У підсумку
комісії було подано заяву-звер-
нення з підписами всіх мешканців
про незгоду з перейменуванням.
Рішення про перейменування було
відмінено. Особлива подяка «аф-
ганцю» Сергію Жмурку. Чоловік
слова, бере активну участь у роботі
спілки. Разом ми – сила. 

В. НЕСТЕРЕНКО,
голова Ватутінської Спілки

ветеранів Афганістану.

В організаціях УСВА

ВУЛИЦЯ ІМЕНІ ГЕРОЇВ
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«З честю виконував обов'язки й начальника штабу Антитерористичної
операції, і заступника керівника Антитерористичної операції, і керівника
Антитерористичної операції», – зазначив О. Сирський.

Головнокомандувач подякував українським захисникам і захисницям,
які навесні 2014 року стали до лав підрозділів Сил безпеки й оборони
України. «Дякую кожному, хто захищав і захищає незалежність України.
Цього дня ми повинні згадати і пом'янути усіх українських захисників і за-
хисниць, які поклали свої життя за свободу нашої держави у протистоянні
російській навалі. Вічна слава і вічна пам'ять нашим героям», – написав
він.

Генерал також додав, що боротьба проти російських окупантів триває,
а «усі, хто брав участь в Антитерористичній операції, дуже добре засвоїли,
що українське сонце сходить за териконами на Донбасі».

Нагадаємо про початок АТО
12 квітня 2014 року загони бойовиків під командуванням терориста,

полковника ФСБ Ігоря Гіркіна захопили управління МВС у Слов'янську та
Краматорську. Тоді загарбники почали наступ на інші населені пункти на
сході України. Цьому також передувала анексія Криму.

У відповідь на ці події 14 квітня 2014 року тодішній виконувач обов'язків
Президента Олександр Турчинов оголосив про початок Антитерористич-
ної операції на території Донецької та Луганської областей.

АТО тривала з 14 квітня 2014 до 30 квітня 2018 року. Після на сході
України було введено операцію Об'єднаних сил (ООС).

Чому був обраний саме правовий режим антитерористичної операції,
а не війни? Через термінову потребу провести вибори Президента і пар-
ламенту. Це було б зробити неможливо в умовах введення воєнного стану.

Українці, небайдужі до майбутнього своєї Батьківщини, об'єднувались
у добровольчі батальйони, вступали до лав ЗСУ чи НГУ, починали займа-
тися волонтерством задля підтримки армії.

Причини початку Антитерористичної операції
У зв'язку з активізацією сепаратистських рухів і вторгненням росій-

ських військ на Донбас Україна відповіла московській агресії. Розпочалася
операція вже після початку гібридної окупаційної російсько-української
війни.

А саме після окупації Криму, намагання незаконним шляхом проголо-
сити так звані місцеві «народні республіки» – Донецьку, Луганську, Хар-
ківську та захоплення Слов'янська і Краматорська.

Завершення АТО 
13 червня 2017 року секретар РНБО О. Турчинов зробив заяву, що в

Україні потрібно завершити Антитерористичну операцію і перейти до но-
вого формату захисту на законодавчому рівні.

18 січня 2018 року було ухвалено Закон про деокупацію Донбасу. 22
лютого 2018 року, внаслідок підписання закону про деокупацію, Началь-
ник Генерального штабу ЗСУ Віктор Муженко повідомив про зміну фор-
мату Антитерористичної операції (АТО) на операцію Об'єднаних сил, яку
очолить військове керівництво.

За п'ять років АТО забрала життя 13 тисяч українців, з них близько 3
тисяч – військовослужбовці. Майже два мільйони українців змушені були
залишити рідні домівки й стали біженцями, внутрішньо переміщеними
особами. Ті, хто залишився на окупованих територіях чи на межі зіткнення,
щодня наражаються на смертельну небезпеку.

(Закінчення. Початок на 1-й стор.)

ОДНЕ З ГОЛОВНИХ завдань
оновленого Мінветеранів –

розробка та запровадження си-
стеми переходу від військової
служби до цивільного життя. Доку-
мент напрацьовується спільно з
ветеранською спільнотою, гро-
мадськими організаціями, міжна-
родними партнерами. І ключовим
є те, що ця інституційна реформа
створюється разом з ветеранами
і відповідно до їхніх потреб і мож-
ливостей, а також членів їхніх
сімей та родин загиблих захисни-
ків і захисниць.

За словами Олександра Пор-
хуна, ефективна ветеранська полі-
тика – зона відповідальності
держави перед кожним і кожною,
які так само взяли відповідальність
перед державою і стали на захист
України.

«Залученість місцевих органів
влади на кожному з етапів повер-
нення у суспільне життя є надваж-
ливим, бо вже сьогодні ветерани
та ветеранки повертаються до
своїх громад. Вже сьогодні ми
маємо зустрічати з усіма можли-
востями, інклюзією, надавати та
покращувати послуги відповідно
до потреб, залучати інвестиції для

розвитку ветеранської інфра-
структури», – вважає Олександр
Порхун.

Зокрема, на панелі «Політика
Героїв та підтримки ЗСУ» він за-
значив, що один із напрямів, де є
величезний запит на розширення
та удосконалення, є медична, пси-
хологічна, спортивна реабілітація.
І тут система має працювати не
лише з ветеранками і ветеранами,
а і з родинами, суспільством у ці-
лому.

О. Порхун поінформував, що
Мінветеранів почало наповнення

е-реєстру суб’єктів надання по-
слуг для ветеранів і членів їхніх
сімей. Під час дії воєнного стану
безоплатна психологічна допо-
мога також надається і діючим вій-
ськовослужбовцям.

Також працює Єдина вете-
ранська лінія спільно з Червоним
Хрестом України та  Гаряча лінія
кризової підтримки від Українсь-
кого ветеранського фонду Мінве-
теранів. У Бородянці відкрито
відновлений Центр соціально-пси-
хологічної та фізкультурно-спор-
тивної реабілітації. І тепер стоїть

завдання масштабувати цей про-
єкт на всі регіони України.

О. Порхун також нагадав, що до
21 квітня триває реєстрація канди-
датів до національної команди, яка
представить Україну на Іграх Неско-
рених-2025 у Ванкувері-Вістлері.

Ще одним важливим аспектом
ефективного повернення у ци-
вільне життя є працевлаштування
або започаткування власного під-
приємництва. Український вете-
ранський фонд реалізує проєкти
макрофінансування та мікрофі-
нансування для відкриття чи роз-
витку власної справи. У рамках
конкурсних програм ветерани та
члени їхніх сімей можуть отримати
підтримку у розмірі від 500 тис. до
3 млн гривень.

«За два роки роботи Українсь-
кого ветеранського фонду ми з
командою, в якій є ветерани та
члени їхніх сімей, завдяки можли-
востям, що нам дала держава, ви-
будували організацію, з якою
ветерани та громадянське сус-
пільство може впевнено спілкува-
тися на «ти» і бути впевненим, що
тут знайдуть вихід і підставлять
плече у будь-якій ситуації. Фонд
надає підтримку ветеранському
бізнесу, який завжди має соці-
альну складову. Ветерани стають
реабілітологами чи психологами і
відкривають центри, щоб допома-

гати побратимам. Держава не
може виховати людей, людей ви-
ховують суспільні норми. Однак
держава може бути партнером у
цьому. Чесним та рівним партне-
ром, якому не все одно», – наголо-
сила під час панелі «Політика
Героїв та підтримки ЗСУ» викону-
вачка обов’язків виконавчого ди-
ректора Українського ветерансь-
кого фонду Руслана Величко-Три-
фонюк.

Вона також розповіла, що
фонду вдалося розпочати роботу
над формуванням мережі гро-
мадських організацій, які отри-
мали підтримку держави для
реінтеграції ветеранів у цивільне
життя.

Крім того, Олександр Порхун
зробив акцент на такій важливій
складовій, як політика пам’яті та
вшанування загиблих захисників і
захисниць.

«Ми не маємо права знехту-
вати, забути, знецінити вчинок і
подвиг Героїв, пам’ять про них.
Перетворити загиблих захисників
і захисниць на статистику. Кожна
втрата побратима та посестри –
трагедія для цілої країни, а не
лише окремо взятої родини. Наш і
мій особисто обов’язок і відпові-
дальність – створити Національне
військове меморіальне кладо-
вище, що має стати головним міс-
цем пам’яті в нашій країні, місцем
спокою і увічнення, на яке чекають
родини загиблих, і місцем
«останньої дислокації», на яке за-
слуговують ті, хто «на щиті»», – ре-
зюмував Олександр Порхун.

ДІЄВА ВЕТЕРАНСЬКА ПОЛІТИКА –
ЗОНА ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ДЕРЖАВИ

Виконувач обов'язків міні-
стра у справах ветеранів
України Олександр Порхун
взяв участь у засіданні Кон-
гресу місцевих та регіональних
влад у Чернівцях під голову-
ванням Президента України
Володимира Зеленського.

ВЕТЕРАНИ ТА РОДИНИ загиб-
лих захисників і захисниць

зустрічаються з різними викли-
ками,  ситуаціями, які потребують
фахового юридичного супроводу,
консультації, поради юриста.

Відтак Спільний План заходів
Мінветеранів та Координаційного
центру з надання правничої допо-
моги передбачає впровадження
конкретних напрямів, за якими від-
буватиметься взаємодія на всіх
рівнях. Відтепер надавачі послуг у
громадах, обласних адміністраціях
тощо мають безоплатно і фахово
надавати правничі послуги ветера-
нам.

Як зазначає заступник міністра
у справах ветеранів Руслан При-
ходько: «Ми прагнемо наблизити
доступність цих послуг, поєднати
всіх надавачів ветеранських послуг
разом з безоплатною правничою
допомогою, щоб кожен фахівець
на місці, надаючи ту чи іншу по-
слугу, розумів, що в певній ситуації
немає іншого вирішення ніж до-
могтися справедливості у судо-
вому порядку. А відтак міг
оперативно скоординувати фа-
хівця з безоплатної правничої до-
помоги».

Спільний План заходів також
спрямований на налагодження

ефективної співпраці між структур-
ними підрозділами з питань реалі-
зації ветеранської політики та
Центрами з надання безоплатної
правничої допомоги, створення
спільних інформаційних і методич-
них матеріалів, спрощення доступу
ветеранів і членів їхніх сімей до
безоплатних правничих послуг у
територіальних громадах.

Крім того, сторони працювати-
муть над впровадженням та удос-
коналенням дієвих механізмів
перенаправлення таких осіб до си-
стеми надання безоплатної прав-
ничої допомоги.

До реалізації Спільного Плану
також залучатимуться громадські
організації, які надають правничі
послуги ветеранам і членам їхніх
сімей, та Центри надання адміні-
стративних послуг.

БЕЗОПЛАТНА ПРАВНИЧА ДОПОМОГА
Мінветеранів на постійній основі співпрацює з  Координацій-

ним центром з надання правничої допомоги ветеранам  з метою
розуміння своїх прав. Кожен ветеран, ветеранка має право отри-
мувати безоплатну правничу допомогу.

З ТРАВНЯ минулого року «по-
передній розгляд подань та

інших матеріалів про присвоєння
звання Герой України за здійснення
визначного геройського вчинку
особами, які брали безпосередню
участь у здійсненні заходів із забез-
печення оборони України, захисту
безпеки населення та інтересів
держави, здійснюється експерт-
ною групою, яка формується з
представників Міністерства обо-
рони України, Апарату Головноко-
мандувача ЗСУ, Генерального шта-
бу, командувань видів, окремих
родів військ (сил), командувань
оперативно-стратегічних угрупо-
вань військ (сил), МВС України, На-
ціональної гвардії України, ДПСУ,
ДСНС, СБУ, Служби зовнішньої
розвідки України, Державної служ-
би спеціального зв’язку та захисту
інформації України, Управління
державної охорони України, Офісу
Президента України». Тобто саме
тепер, у час великої війни, це по-
чесне звання набуло особливої
ваги в державі.

Звання Герой України є вищим
ступенем відзнаки в Україні від 23
серпня 1998 року. Воно присво-
юється громадянам України, зо-
крема, за здійснення визначного
геройського вчинку.

Герою України, який здійснив
визначний геройський вчинок, вру-
чається орден «Золота Зірка», а
також виплачується одноразова
грошова винагорода.

Як повідомили АрміяInform у
Кадровому центрі Збройних Сил
України, з початку широкомас-
штабного вторгнення російської
федерації на територію України

державними нагородами України
було нагороджено 61425 військо-
вослужбовців ЗСУ, 312 з них – при-
своєно звання Герой України.

Варто зауважити, що згідно з
оприлюдненими указами Прези-
дента України в 2022–2024 роках
Героями України стали 382 особи
(разом з цивільними), з них 212 –
посмертно.

Двоє військовослужбовців на-
городжені відзнакою Президента
України «Національна легенда Ук-
раїни». Вона встановлена 14 лип-
ня 2021 року для відзначення
громадян за визначні особисті за-
слуги у становленні незалежної

України, зміцненні її державності,
захисті Вітчизни та служінні Укра-
їнському народові, вагомий вне-
сок у розвиток національної еко-
номіки, науки, освіти, культури,
мистецтва, спорту, охорони здо-
ров’я, а також за активну благо-
дійну та громадську діяльність.

5 травня 2022 року з метою гід-
ного відзначення захисників су-
веренітету, незалежності та те-
риторіальної цілісності України
Президент України Володимир
Зеленський заснував відзнаку
«Хрест бойових заслуг».

НАГОРОДИ ДЛЯ ГЕРОЇВ
Система державних нагород від початку широкомасштабного

вторгнення поступово змінюється. Нагороджуючи військовослуж-
бовців, які стали справжніми Героями сьогодення, очільники
України почали переглядати саму філософію відзначення дер-
жавними нагородами.

(Закінчення на 8-й стор.)
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ЗАВЕРШИВСЯ 1-й квартал 2024
року. З 7 лютого вже немає ко-

лишньої міністерки, яка підписувала
і просувала проєкт. 

Цікаво, як він просувається і яка
користь від нього ветеранам. Поки
ще залишається багато питань. Зо-
крема, за нашим багаторічним до-
свідом усі ці функції і завдання вико-
нувалися волонтерами і громадсь-
кими організаціями при мінімальній
підтримці держави. А зараз інші
пріоритети. 

Але ми познайомимо наших вете-
ранів більш докладно з задумками
авторів проєкту та чекаємо відпові-
дей  з урахуванням власного досвіду
на адресу USVA2007@UKR.NET.

«Рівний з рівним»:
1 грудня розпочався прийом заяв 

від кандидатів у помічники 
ветеранів на 2024 рік

Як повідомило Мінвет, усі заяви на
участь у відборі на посади помічників
ветеранів, які подані з 1 грудня 2023
року через інформаційний портал
Е-ветеран (https://eveteran.gov.ua), бу-
дуть розглянуті та опрацьовані з 1
січня 2024 року – в межах повного за-
пуску проєкту Мінветеранів із запро-
вадження в Україні інституту помічника
ветерана.

Проєкт вже реалізується у 10 регіо-
нах: це Вінницька, Дніпропетровська,
Львівська, Миколаївська, Закарпатська,
Київська, Сумська, Полтавська, Хар-
ківська області та місто Київ.

А у 2024 році проєкт буде масштабо-
ваний по всій Україні. Загалом цього
року заплановано підготувати до 15
тисяч помічників ветеранів. За принци-
пом «рівний з рівним» вони надавати-
муть демобілізованим воїнам сервісну
підтримку на шляху реінтеграції до
мирного життя у громадах.

Нагадаємо, інститут помічника вете-
рана є новою адміністративно-сервіс-
ною реалією в діяльності терито-
ріальних громад країни найближчого
майбутнього. Послугу розроблено Мін-
ветеранів України за сприяння «Про-
єкту підтримки Дія», що реалізується
Програмою розвитку ООН в Україні за
фінансування Швеції.

Помічник ветерана: 
дорожня карта для громад, 

кандидатів і родин 
захисників і захисниць

Україна після перемоги стане краї-
ною, в якій особливої уваги та турботи
потребуватимуть орієнтовно 4 міль-
йони наших співгромадян, які здобули
досвід бойових дій, а також є членами
сімей ветеранів та сімей загиблих вої-
нів.

Багато наших захисників і захисниць
за час жорстокої війни втратили до-
мівки, роботу, в них змінився стан фі-
зичного й ментального здоров’я. І
держава має створити усі умови для їх
комфортного повернення до цивіль-
ного життя.

Для цього, спираючись на вже існую-
чий у країні попит та відомий закордон-
ний досвід, за ініціативи Мінветеранів
започатковано фактично новий сервіс
(професії) для ветеранів і членів їхніх
сімей. У складі територіальних громад
запроваджується інститут помічника
ветерана як складова системи пере-
ходу від військової служби до цивіль-
ного життя.

Пілотний проєкт стартував 1 липня
2023 року у Львівській, Вінницькій, Дні-
пропетровській і Миколаївській обла-
стях. 10 жовтня до цих регіонів
доєдналися Закарпатська, Київська,
Сумська, Полтавська, Харківська обла-
сті та місто Київ.

За результатами пілотного проєкту,
узагальненого Мінветеранів, у 2024
році заплановано масштабування ін-
ституту помічника ветерана на всю те-
риторію України.

Хто такий помічник ветерана, 
яка його місія

Помічник ветерана – фахівець в гро-
маді, який здійснює індивідуальний су-
провід ветеранів й сприяє ветеранам у
реалізації їх можливостей, прав, гаран-
тій, пільг. Його головним завданням є
всебічна допомога і сприяння захисни-
кам і захисницям у повноцінній адапта-
ції до мирного життя.

Які послуги надає 
помічник ветерана?

• Консультації з питань працевлаш-
тування, навчання, соціального захисту
та реабілітації, покращання стану здо-
ров’я;

• супровід у реалізації гарантій, пільг,
прав, отриманні послуг;

• допомога з пошуком програм під-
вищення кваліфікації, опанування нових
навчальних програм, перепрофілю-
вання;

• посередництво у взаємодії вете-
рана з органами влади;

• надання допомоги в оформленні
документів, поданні заяв, підготовці до-
кументів;

• допомога в переїзді, у пошуку
житла;

• консультування щодо отримання
психологічних послуг, зокрема з питань
оформлення документів для отримання
таких послуг;

• інформування про наявні в державі
та громаді програми підтримки ветера-
нів.

Послуги надаються на безоплатній
основі.

Хто може звертатись
до помічника?

• Ветерани війни, особи, які мають
особливі заслуги перед Батьківщиною;

• члени сімей ветеранів війни та осіб,
які мають особливі заслуги перед Бать-
ківщиною;

• члени сімей загиблих (померлих)

ветеранів війни, захисників і захисниць
України;

• військовослужбовці, які брали без-
посередню участь у заходах, необхід-
них для забезпечення оборони України,
захисту безпеки населення та інтересів
держави, та були звільнені з військової
служби, зокрема демобілізовані у ви-
значеному законом порядку.

Взаємодія 
помічника та ветерана

Першим – ознайомчим – пунктом та-
кого супроводу та подальших контактів
має стати зустріч помічника і ветерана
при його поверненні з фронту. Поміч-
ник має самостійно знайти ветерана та
встановити з ним контакт з метою по-
чатку індивідуальної взаємодії.

Вся комунікація помічника ветерана
і робота з цільовою аудиторією органі-
зовуватиметься за принципом «рівний
з рівним». Цей принцип базується на
тому, що лише ветеран може зрозуміти
іншого ветерана, його стан та емоції,
знайти правильні слова та коректний
підхід. Тож коло таких помічників фор-
муватимуть з-поміж самих ветеранів,
які вже мають певний досвід післявоєн-
ної інтеграції, або з членів їхніх сімей.

Нова ветеранська політика
Інститут помічника ветерана є части-

ною нової ветеранської політики, яка
базується на п’яти ключових елемен-
тах:

• створення інфраструктури, за-
вдяки якій ветерани отримають якісні та
дієві послуги;

• економічна активність: держава
стимулюватиме створення та розвиток
ветеранського бізнесу;

• успішна реабілітація: створення
мережі сучасних реабілітаційних цент-
рів по всій Україні, які надаватимуть
комплексну допомогу;

• доступне житло для ветеранів війни
та членів їхніх сімей;

• вшанування подвигу військових.
Помічник ветерана – це основна

точка входу ветеранів до усіх перед-
бачених можливостей нової ветерансь-
кої політики. Звісно, ветеран може
самостійно реалізувати усі свої права
та можливості, але завдання помічника
– забезпечити цю реалізацію у макси-
мально сприятливий та комфортний
для ветерана спосіб.

До чого готуватися регіонам
і громадам в контексті запровад-

ження посад помічників ветерана. 
Інфраструктура ветеранської 

політики в регіонах
Передовсім, у кожній територіальній

громаді повинні розуміти, скільки
людей і якого фаху з-поміж їхніх земля-
ків повертаються до цивільного життя.
В ОТГ мають орієнтуватися, коли вони
повертатимуться, які потреби цих осіб
уже відомі та потребують належного
реагування, зокрема і оперативного су-

проводу помічником ветерана. З пер-
шого дня повернення захисників і за-
хисниць з фронту слід дбати про їх
якісну інтеграцію у громади, родини, у
нашу економіку як на мікро- так і макро-
рівнях та використовувати потенціал
цих людей у процесі націотворення, що
має далі зміцнюватися за лідерської
участі ветеранського середовища.

Тож на рівні громади та кожного
окремого ветерана точкою входу є по-
мічник ветерана. Саме на нього покла-
дається основний обсяг взаємодії із
нашими захисниками і захисницями, а
також їхніми сім’ями.

Помічник ветерана – це повноцінна
оплачувана професія. Вони будуть пра-
цевлаштовані у сервісних офісах у
справах ветеранів. Це комунальна уста-
нова або некомерційне підприємство,
що утворене в адміністративних цент-
рах громад і на яке покладене відповід-
ний функціонал – діяти як сервісний
офіс у справах ветеранів.

Проте, помічник ветерана може мати
й віддалене робоче місце.

На рівні області реалізацією вете-
ранської політики опікуються окремі

структурні підрозділи з питань вете-
ранської політики, які утворюються в
обласних, Київській міській, районній,
районних в місті Києві державних адмі-
ністраціях. Важливо, що такі структурні
підрозділи не можуть мати кілька на-
прямів діяльності, наприклад, одно-
часно реалізовувати ветеранську
політику та соціальний захист насе-
лення.

Відтак, державна ветеранська полі-
тика буде реалізовуватися на усіх рів-
нях. Це зроблено з метою впро-
вадження механізму ефективного
управління на регіональному та місце-
вому рівнях з реалізації державної по-
літики у сфері соціального захисту
ветеранів війни, членів їхніх сімей,
родин загиблих (померлих) захисників
і захисниць України, а також забезпе-
чення прав і свобод зазначених осіб під
час впровадження інноваційної си-
стеми переходу від військової служби
до цивільного життя.

Основні завдання 
сервісного офісу 

у справах ветеранів
На осередки підтримки ветеранів і

сімей захисників і захисниць у терито-
ріальних громадах, в яких впроваджено
діяльність помічників ветерана, покла-
дено такі основні завдання і функції:

• участь в організації заходів із за-
безпечення реалізації переходу від вій-
ськової служби до цивільного життя;

• моніторинг потреб ветеранів;
• забезпечення працевлаштування

помічників ветерана;
• координація роботи та контроль за

виконанням помічниками ветерана;
• облік наданих помічниками вете-

рана послуг;
• формування пропозицій із удоско-

налення надання послуг ветеранам;
• розгляд звернень громадян і гро-

мадських об’єднань щодо роботи по-
мічників ветерана;

• комунікація і взаємодія із гро-
мадськими організаціями та іншими
об’єднаннями ветеранів війни щодо
формування рекомендацій до удоско-
налення організації роботи помічників
ветерана;

• забезпечення взаємодії помічників
ветерана з місцевими органами вико-
навчої влади, органами місцевого са-
моврядування, їх посадовими особами
як суб’єктами реалізації регіональної
політики;

• взаємодія з органами державної
влади, органами місцевого самовряду-
вання, підприємствами, установами та
організаціями;

• моніторинг стану і тенденцій роз-
витку на регіональному рівні завдань,
покладених на Мінветеранів, та на-
дання відповідних пропозицій;

• поширення інформації та надання
консультацій щодо державних і місце-
вих програм підтримки ветеранів;

• забезпечення помічника ветерана
методичною літературою (методич-
ними рекомендаціями, зразками офор-
млення документів).

Як долучитися: критерії відбору 
персоналу і алгоритм дій 

для кандидатів у помічники
ветерана

Відбір у корпус помічників ветерана
здійснюється на конкурсній основі за
допомогою цифрових інструментів.

Кандидатом у помічники ветерана
може бути громадянин України, який
відповідає наступним вимогам:

• є ветераном війни або особою, яка
має особливі заслуги перед Батьківщи-
ною, або членом їх сім’ї, або постраж-
далим учасником Революції Гідності,
або членом сім’ї загиблого (померлого)
ветерана війни, або членом сім’ї загиб-
лого (померлого) захисника чи захис-
ниці України;

• має освіту за ступенем не нижче
молодшого бакалавра;

• перебуває на обліку в Єдиному
державному реєстрі ветеранів війни;

• має реєстраційний номер обліко-
вої картки платника податків (РНОКПП).

І головне – відчуває в собі сили стати
центром ветеранського життя у своїй
територіальній громаді.

Кандидат на посаду помічника вете-
рана подає заяву в електронній формі
на участь у конкурсі через інформацій-
ний портал Е-ветеран (https://evete-
ran.gov.ua).

Відбір кандидатів у помічники вете-
рана включає тестування за допомогою
засобів програмного забезпечення та
співбесіду, що проводить комісія за
участі представників Мінветеранів, ор-
гану місцевого самоврядування та пси-
хологів.

Для заповнення заяви кандидатам
потрібно мати: 

– електронний підпис: файловий
ключ, апаратний ключ або Дія. Підпис;

– документ про освіту;
– членам сім’ї ветерана – документ,

що підтверджує родинні зв'язки.
Далі слід авторизуватися у кабінеті

https://eveteran.gov.ua  за допомогою
електронного підпису, покроково за-
повнити онлайн-форму заяви та пройти
онлайн тестування. Підписати заяву за
допомогою електронного підпису.

Важливо!
Якщо заяву подає член сім'ї, ветеран

має погодити її, наклавши свій елек-
тронний підпис. Відповідальність за
достовірність відомостей, що мі-
стяться в заяві, несе заявник. Заяву
буде надіслано до Мінветеранів, де пе-
ревірять наявність статусу. Подати
можна не більше однієї заяви від
особи. Відправлену заяву відредагу-
вати не можна.

Як і де готуватимуть 
помічників ветерана

Після успішного етапу конкурсного
відбору кандидати на посаду помічників
ветерана проходять спеціалізоване на-
вчання у центрах ветеранського роз-
витку. Це освітні центри для ветеранів,
утворені на базі визначених закладів
вищої освіти. Там вони набувають не-
обхідного рівня професійних компе-
тентностей для виконання своїх зав-
дань у якості помічника ветерана. У
партнерстві з МОН розроблено спеці-
альні навчальні програми для підго-
товки фахівців із супроводу ветеранів
війни та членів їхніх родин.

Скільки буде помічників ветерана
і з яким навантаженням 

вони працюватимуть
Супровід одного помічника ветерана

розраховується на 100 осіб, які потен-
ційно можуть до нього звернутись.
Треба враховувати, що не усім з цих
100 осіб буде потрібен супровід, а
також, що не усі ветерани будуть звер-
татись одночасно.

Очікується, що протягом 2024 року,
коли проєкт масштабується на усю
країну, в Україні діятиме до 15000 по-
мічників ветерана.

Як діяти ветерану, 
членам сім’ї загиблих захисників, 
аби отримати супровід помічника 

ветерана
Підставою для надання персональ-

ної підтримки під час переходу від вій-
ськової служби до цивільного життя є
звернення (заява) відповідних катего-
рій громадян до помічника ветерана
або сервісного офісу в громаді. Також
помічники ветерана діятимуть про-
активно, пропонуючи свою допомогу в
ініціативному порядку, спонукаючи до
співпраці у форматі бесід та зустрічей
із колишніми ззахисниками й захисни-
цями та їхніми сім’ями.

ПОМІЧНИК ВЕТЕРАНА
30 червня 2023 року Міністерство у справах ветеранів України оприлюднило

на сайті інформацію про свій новий проєкт «Помічник ветерана». Проєкт був
підтриманий Кабінетом Міністрів України і в Законі України «Про Державний
бюджет України на 2024 рік» у Додатку № 3 в розділі про фінансування Міні-
стерства у справах ветеранів України прописані такі рядки: «Субвенція з Дер-
жавного бюджету місцевим бюджетам на забезпечення інституту помічника
ветерана в системі переходу від військової служби до цивільного життя та
окремі заходи з підтримки осіб, які захищали незалежність, суверенітет і те-
риторіальну цілісність України» в розмірі 3 845 475 000 грн.



4 ТРЕТІЙ ТОСТ
В організаціях УСВА

У штаб-офісі ДМОВА УСВА відбулась церемонія вручення заохочу-
вальних відзнак активним ветеранам-«афганцям», членам УСВА.

Цими днями від Дніпропет-
ровського обласного об’єд-
нання ветеранів війни в
Афганістані УСВА передано
допомогу КНП «Дніпропет-
ровський обласний госпіталь
ветеранів війни» облради.

ПІСЛЯ ЗАТВЕРДЖЕННЯ рег-
ламенту зібрання зі звіт-

ною доповіддю про роботу спілки
виступив голова організації Ва-
лерій Передрій. Минулий звітний
період діяльності був дуже склад-
ним. На нього випали всесвітня
пандемія, повномасштабне втор-
гнення російських окупантів в
Україну та низка подій місцевого
значення.

Аналізуючи роботу голови
Деснянської СВА та правління,
доповідач нагадав, що організа-
ція діє в інтересах всього району
і, зокрема, в інтересах 1500 вете-
ранів війни, які у ньому меш-
кають. На превеликий жаль, не
всі ветерани підтримують зв'язок
з організацією та активно працю-
ють в її лавах. Адже зареєстро-
вано і згадано в книзі «Захисники
Вітчизни», яку було видано ав-
торським колективом за рішен-
ням правління у 2020 році, більш
як 800 прізвищ.

Деснянський район – унікаль-
ний в Україні. За чисельністю на-
селення він перевищує 13
обласних центрів України. Але як
район столиці позбавлений прав
і органів самоврядування. Варто
відзначити, що, незважаючи на
певні труднощі, спілка ветеранів
Афганістану Деснянського рай-
ону столиці плідно співпрацює з
органами державної влади та

громадськими організаціями.
Кращі представники організації
заохочувались керівництвом рай-
ону і міста. 

Проводилися заходи із вій-
ськово-патріотичного та куль-
турно-естетичного виховання
мешканців району. Особлива
увага зверталась на виховання
молодого покоління у дусі патріо-
тизму та усвідомленого став-
лення до України, її героїчного
минулого й сьогодення.

З початком широкомасштаб-
ного вторгнення російської фе-

дерації в Україну ветерани
змінили пріоритети у своїй діяль-
ності й беруть активну участь у
захисті незалежності і територі-
альної цілісності України.

Вже 24 лютого 2022 року в
районі сформувалось і отримало
зброю, а 16 березня юридично
затвердилось Добровольче фор-
мування спілки ветеранів Афгані-
стану Деснянського району м.
Києва (ДФТГ СВА № 19). Коман-
диром підрозділу був призначе-
ний голова організації Валерій
Передрій.

Прикладом патріотизму слугу-
вали члени правління, які пер-
шими добровільно, разом зі
своїми синами, ввійшли до

складу формування: Олександр
Балика, Леонід Бобось та інші.
Також до складу добровольчого
формування ввійшли: Юрій
Зубко, Микола Гордіюк, Ігор Да-
видов, Анатолій Мартинюк, Вале-
рій Поліщук, Олег Нишпор,
Михайло Чмир, Федір Шупик,
Олександр Янківський, Олег Шу-
галевич та інші ветерани, діяль-
ність яких була згодом відзначена
нагородами КМДА і РНБО. Бага-
тим досвідом військового управ-
ління ділилися з молодими
командирами добровольців до-

свідчені ветерани Сергій Ля-
шенко, Валерій Аблазов, Олег
Нишпор.

У подальшому організація
Деснянської СВА стала ядром
для створення в районі принци-
пово нових формувань територі-
альної оборони.

За ініціативи Юрія Зубка з 8
серпня 2023 року в Деснянсь-
кому районі почав діяти Центр
підготовки населення до націо-
нального спротиву, де основна
увага приділяється бойовій підго-
товці та поточній бойовій роботі.

Нині одним із важливих напря-
мів діяльності організації є волон-
терська робота із забезпечення
фронту і найбільш постраждалих

прифронтових регіонів продо-
вольством і матеріально-техніч-
ними засобами. Щомісяця у
прифронтові райони направля-
лись три-чотири гуманітарні
групи з обсягом вантажів від 2
до 4 тонн. Серед адресатів цієї
дружньої допомоги: Слов’янськ,
Ямпіль, Вугледар, Лиман, Друж-
ківка, Курахове, Херсон, Ку-
п’янськ, Ізюм, Новомиколаївка,
Покровське.

Про фінансово-економічну ді-
яльність організації звітувала го-
лова ревізійної комісії Людмила
Дробот. Вона звернула увагу на
те, що діяльність спілки забез-
печувалася за рахунок добровіль-
них внесків членів організації і
благодійників. Значну матері-
альну та фінансову допомогу на-
давав депутат Київради Юрій
Зубко. Щорічно, двічі на рік,
майже всі кошти витрачалися на
фінансову і матеріальну під-
тримку членів сімей загиблих вої-
нів та осіб, які потрапили у
скрутне матеріальне становище
(в основному – інвалідів війни).
Незаконних витрат, втрат коштів і
товарно-матеріальних цінностей
не виявлено. Голова ревізійної
комісії звернула увагу на те, що,
незважаючи на високі оцінки ді-

яльності спілки міською та район-
ною владою, кошти останніми на
забезпечення статутної діяльно-
сті не виділяються. Тому роботу в
цьому напрямі необхідно поси-
лити.

В обговоренні звітів взяли
участь: перший заступник голови
Української Спілки ветеранів Аф-
ганістану Валерій Аблазов, го-
лова Київської міської Спілки
ветеранів Афганістану Микола
Гончаренко, депутат Київради
Юрій Зубко та члени Деснянської
СВА. Роботу голови та правління
учасниками конференції визнано
задовільною, звіт голови ревізій-
ної комісії затверджено.

Вибори нового голови Дес-
нянської СВА та членів прав-
ління пройшли організовано,
згідно з Статутом та регламен-
том звітно-виборної конферен-
ції. Враховуючи воєнний стан у
країні та постійну загрозу за-
стосування російськими теро-
ристами БПЛА та ракет, голо-
сування за членів правління про-
водилося списком. Також одно-
стайним голосуванням на чер-
говий термін було переобрано
Валерія Передрія.

Голова Деснянської СВА за-
певнив делегатів конференції, що
докладе максимальних зусиль
для покращання роботи спілки й
надалі забезпечить лідируюче
становище ветеранської органі-
зації деснянців у столиці.

Бажаємо успіхів новообра-
ному правлінню і голові Дес-
нянської районної в місті Києві
спілки ветеранів Афганістану Ва-
лерію Передрію у справі захисту
суверенітету і територіальної ці-
лісності України, законних інтере-
сів членів організації.

Євген ШВАБ,
фото автора.

ДЕСНЯНСЬКА СПІЛКА ЖИВЕ І ДІЄВраховуючи те, що в Києві
завдяки Силам Оборони на-
дійно працює система ППО і в
місці проведення масового
заходу наявне бомбосхо-
вище, правління столичної
Деснянської районної спілки
ветеранів Афганістану відпо-
відно до Статуту організації
прийняло рішення провести
чергову звітно-виборну кон-
ференцію та заслухати керів-
ництво про результати роботи
у минулий п’ятирічний пе-
ріод. 

ДЛЯ ЦЬОГО збирали кошти,
закупили матерію. Щоб до-

помогти, колишній випускник міс-
цевої школи, а нині вчитель
Віталій Василишин та його ни-
нішні учні-випускники порізали
тканину для сіток на смужки.

Так збіглося, що у цей же час у
відпустку до рідного села з
фронту приїхав випускник школи
Юрій Ткачук. Дізнавшись, що його
вчитель та наставник допомагає
ЗСУ, Юрій вирішив і сам долучи-
тися до цієї благородної справи й
взяв активну участь у підготовці
матеріалів для плетіння маску-
вальних сіток.

Тканину порізали швидко. Вод-
ночас присутні заворожено слу-

хали розповідь Юрія про службу
та побратимів, які разом з ним бо-
ронять нашу державу. Такий вий-
шов урок патріотизму для учнів.

Згодом Юрій Ткачук від імені
Шепетівської спілки ветеранів
Афганістану та жителів Городи-

щенської громади передав своїм
побратимам готові маскувальні
сітки. Маємо надію, що вони збе-
режуть життя бійців на передовій.

Володимир ПИПИЧ,
учасник бойових дій, 

член Шепетівської СВА.

СПІЛЬНА ПРАЦЯ — ЗАПОРУКА ПЕРЕМОГИ 
У селі Городищі в примі-

щенні сільського клубу місцеві
волонтери разом із Шепе-
тівською спілкою ветеранів
Афганістану організували ви-
готовлення маскувальних сі-
ток для потреб ЗСУ.

ПЕРЕДАНІ медичні матеріали
будуть використані під час

лікування захисників України, па-
ліативних хворих. Сподіваємось,
що найближчим часом у цьому чу-
довому медичному закладі мати-
муть змогу привести своє
здоров’я до ладу і ветерани війни
старших поколінь.

Дякуємо за підтримку наших
ініціатив «Благодійному фонду со-
ціальної підтримки населення
міста Кривого Рогу», який очолює
учасник бойових дій в Афганістані
Микола Іванович Моряков, і во-
лонтерам Дніпровської христи-
янської церкви, яких очолює
Тетяна Старишко.

Віктор ВОЛОШИН,
голова ДООВА УСВА.

ДОПОМОГЛИ ГОСПІТАЛЮ

ВІДЗНАКИ АКТИВІСТАМ

Олег Леонідович Тупиця і Микола Олександрович Турчин наго-
роджені пам'ятною медаллю «35 років виведення військ із Аф-

ганістану»; Віктор Миколайович Ходак, Сергій Михайлович Севріков,
Борис Миколайович Денисов відзначені Почесною Грамотою Дніпро-
петровської обласної ради до Дня українського добровольця.

Нагороджених побратимів привітали голова ДООВА УСВА Віктор
Волошин, голова ревізійної комісії Анатолій Новак, заступник голови,
голова Соборного ВП ДМОВА УСВА Василь Гонтар. Побажали наго-
родженим і надалі тримати стрій, продовжувати активно працювати на
благо українського народу, рідного міста та УСВА. Життя і робота ве-
теранських організацій триває. Прямуємо далі разом, бо разом ми –
сила.

Прес-служба ДМОВА УСВА.



ТРЕТІЙ ТОСТ 5
Протезування в Україні — безоплатне. Держава гарантує вста-

новлення якісних протезів, а також покриває їх обслуговування
та, за потреби – ремонт.  

Соціальний захист

ДЛЯ ОТРИМАННЯ якісного протезу не потрібно чекати встанов-
лення інвалідності. Щоб отримати протез, необхідно подати доку-

менти. Це можна зробити онлайн через електронний кабінет особи з
інвалідністю, у центрі надання адміністративних послуг або в управлінні
соціального захисту населення. 

Після отримання направлення можна самостійно обрати протезне під-
приємство, яке виготовлятиме протез. 

Хто має право на безоплатний протез? 
На безоплатний протез мають право абсолютно всі українці, не лише

військові чи ті, хто отримав травму внаслідок бойових дій. Зокрема:
– військовослужбовці та службовці правоохоронних органів, ветерани; 
– постраждалі від війни цивільні громадяни;
– особи з інвалідністю, які отримали інвалідність не через бойові дії;
– діти з інвалідністю, діти з порушеннями опорно-рухового апарату.  
Як подати документи?
Подати документи для безоплатного отримання протезів за держав-

ною програмою можна у кілька способів.
Якщо ви ще у лікарні – зверніться до соціального працівника, який є у

медзакладі. Якщо соціального працівника немає – зверніться до лікаря
з проханням запросити працівника з територіального відділення Фонду
соціального захисту осіб з інвалідністю, який допоможе подати доку-
менти.

Зверніться до найближчого ЦНАПу чи в місцевий орган соціального
захисту населення або ж до територіального управління Фонду соцзахи-
сту осіб з інвалідністю.

Подати документи можна онлайн через електронний кабінет особи з
інвалідністю.

При первинній реєстрації потрібно підвантажити скановану копію або
фотокопію висновку МСЕК або ЛКК або ВЛК у полі «Документ, який надає
право на пільгу».

Інструкція як зареєструватися в кабінеті особи з інвалідністю є на сайті
Міністерства соціальної політики – розділ «Особам з інвалідністю» –
внизу сторінки інформація щодо користування Електронним кабінетом
особи з інвалідністю.

Які документи необхідні для безоплатного протезування?
– Паспорт громадянина України;
– реєстраційний номер облікової картки платника податків (ідентифі-

каційний код); 
– довідка про обставини травми від командира військової частини

(для військових);
– висновок про необхідність забезпечення осіб з обмеженнями функ-

ціонування допоміжними засобами реабілітації (за формою, затвердже-
ною постановою КМУ від 07.12.2023 року № 1306. Цей документ
обов’язковий з 15.12.2023 року і може видаватися МСЕК, ВЛК, ЛКК чи
МДРК. Якщо в особи є документ, виданий МСЕК, ВЛК, ЛКК до 15.12.2023
року, в якому зроблено призначення допоміжних засобів реабілітації, то
оформляти висновок не потрібно);

– посвідчення УБД (для військових за наявності).
Як отримати направлення на протезування?
Направлення на забезпечення протезом прийде в електронному ка-

бінеті особи з інвалідністю, навіть якщо ви подавали документи не через
цей кабінет, а, наприклад, у ЦНАПі. Тому радимо у будь-якому випадку
зареєструватися в електронному кабінеті.

Направлення дає можливість обрати будь-яке протезне підприєм-
ство. 

Як звернутися до протезного підприємства?
Звернутися до протезного підприємства можна у будь-який спосіб:

онлайн, телефоном, у лікарні через соцпрацівника чи керівника реабілі-
таційного відділення.

Після цього подати офіційну заявку (в паперовій чи електронній формі)
до протезного підприємства.

Фото або сканкопію заявки потрібно завантажити в електронний ка-
бінет, якщо подаєте заявку через електронний кабінет.

Чи потрібно платити за протез? 
Платити за протез не потрібно. Кожна людина, яка потребує встанов-

лення протезу в Україні, може розраховувати на підтримку держави.
Також держава покриває вартість якісного обслуговування та ремонту
протезних виробів.

Важливо, що для військових сума компенсації втричі вища у порівнянні
з цивільними. Станом на сьогодні максимальна компенсація вартості
протезу – 2 млн грн. Для кожного типу протезу держава визначає гра-
ничну вартість, яку оплачує держава.

Скільки часу чекати виготовлення протезу?
У середньому, отримати протез можна впродовж 45 робочих днів. При

простих випадках на виготовлення протезу достатньо три тижні. Макси-
мальний час очікування з моменту подання документів до забезпечення
протезом – три місяці.

Чи потрібно мати встановлену інвалідність, щоб отримати протез?
Якщо людина постраждала внаслідок війни, для забезпечення проте-

зом не потрібно чекати встановлення інвалідності. В інших випадках для
отримання безоплатного протезу встановлення інвалідності потрібне.

Яку суму відшкодування за виготовлення протезів покриває
держава протезному підприємству? 

Для оплати вартості протезу дорослим і дітям держава визначила гра-
ничну ціну, яку відшкодовує виробнику, тобто протезному підприємству.
Сягати ця сума може до 2 млн гривень. Окрім цього, державою гаранту-
ється відшкодування вартості якісного обслуговування та ремонту про-
тезних виробів.

Державна програма передбачає як безоплатне первинне протезу-
вання, так і вторинне, тобто заміну протезу на інший після закінчення
строку його експлуатації.

Протези нижніх кінцівок: мінімальна вартість – 14 тис. грн, макси-
мальна вартість – близько 856 тис. грн.

Протези верхніх кінцівок: мінімальна вартість – 17 тис. грн, макси-
мальна вартість – близько 503 тис. грн.

Чи кращі протези за кордоном?
Протези, якими забезпечуються наші громадяни, робляться зі скла-

дових світових виробників. Тобто в Україну імпортують якісні складові від
європейських, азійських та американських виробників. Це дозволяє під-
приємствам виготовляти широкий асортимент функціональних високо-
якісних протезів. 

Усі матеріали, які є за кордоном, є і в Україні. Завдяки широкому ви-
бору матеріалів і комплектуючих в Україні виготовляють протези під ін-
дивідуальні потреби кожного клієнта. 

Українські протезні підприємства виготовляють якісні та сучасні про-
тези. Маючи направлення на протезування, особа може обрати будь-яке
підприємство, що відповідає її потребам. 

Також варто зважати на те, що, обираючи протезування за державною
програмою, а не за кордоном, особа з протезом може розраховувати на
постійний супровід з боку протезного підприємства. Натомість, доволі
складно обслуговувати встановлений за кордоном протез, адже він не
зареєстрований в Україні.

ДОСТУПНЕ ПРОТЕЗУВАННЯ
ЯК ОТРИМАТИ ПРОТЕЗ В УКРАЇНІ

ВЕТЕРАНИ ВІЙНИ та члени їхніх
сімей, які мають інвалідність із

порушенням опорно-рухового апа-
рату, можуть безкоштовно пройти на-
вчання в таких автошколах у рамках
професійної адаптації за рахунок
коштів бюджетної програми Міні-
стерства у справах ветеранів України.

Право на отримання послуги за
рахунок коштів державного бюджету
відповідно до постанови Кабінету Мі-
ністрів України від 21.06.2017 № 432
мають:

– особи, які звільняються або
звільнені з військової служби з числа
ветеранів війни;

– особи, які мають особливі за-
слуги перед Батьківщиною, члени
сімей таких осіб;

– члени сімей загиблих (померлих)
ветеранів війни;

– члени сімей загиблих (померлих)
захисників і захисниць України;

– постраждалі учасники Революції
Гідності;

– військовослужбовці (резерві-
сти, військовозобов’язані, добро-
вольці Сил територіальної оборони)
Збройних Сил, Національної гвардії,
СБУ, Служби зовнішньої розвідки,
Держприкордонслужби, Держспец-
трансслужби, військовослужбовці
військових прокуратур, поліцейські,
особи рядового, начальницького
складу, військовослужбовці Управ-
ління державної охорони, Держ-

спецзв’язку, ДСНС, Державної кри-
мінально-виконавчої служби, співро-
бітники Служби судової охорони,
інших утворених відповідно до зако-
нів військових формувань, які брали
безпосередню участь у заходах, не-
обхідних для забезпечення оборони
України, захисту безпеки населення
та інтересів держави у зв’язку з вій-
ськовою агресією Російської Феде-
рації проти України, та члени їхніх
сімей (на період дії воєнного стану та
протягом трьох місяців після його
припинення чи скасування).

Охочі пройти безкоштовне на-
вчання в обраній автошколі можуть
звернутися до органу соціального
захисту населення за адресою заре-
єстрованого місця проживання (пе-
ребування) або за місцем фактич-
ного проживання (перебування) із
заявою в паперовій або електронній
формі. Разом із заявою надається
такий перелік документів:

– копія (сканкопія/фотокопія) пас-
порта громадянина України;

– копія (сканкопія/фотокопія)
реєстраційного номера облікової
картки платника податків (у разі від-
сутності в паспорті має бути відмітка
про відмову від прийняття такого но-
мера);

– копія (сканкопія/фотокопія) інди-
відуальної програми реабілітації (для
людей з інвалідністю внаслідок війни);

– копія (сканкопія/фотокопія) по-

свідчення, що підтверджує наявність
одного із статусів, або документа, що
підтверджує належність до певної ка-
тегорії осіб;

– копія (сканкопія/фотокопія) до-
кумента про безпосередню участь у
заходах, необхідних для забезпе-
чення оборони України;

– копія (сканкопія/фотокопія) сві-
доцтва про шлюб, для дітей – сві-
доцтва про народження (для членів
сімей);

– медична довідка щодо придат-
ності до керування транспортним за-
собом.

Орган соціального захисту насе-
лення укладає тристоронній договір
про надання послуг із професійної
адаптації з ветераном війни або чле-
ном його сім’ї та суб’єктом освітньої
діяльності (автошколою).

За рахунок коштів державного
бюджету автошколам відшкодову-
ється вартість за надані послуги із
професійної адаптації. Загальна три-
валість навчання – 11 тижнів. Із них 64
години – теоретичний курс, 40 годин
– практичний курс.

Іспит складається в сервісному
центрі МВС на транспортному засобі
з ручним керуванням. Водійське по-
свідчення отримується в тому ж сер-
вісному центрі МВС, де складається
теоретичний іспит.

Автошколи для осіб з інвалідністю
працюють і приймають охочих в
шести регіонах України, а саме: в
Дніпропетровській, Київській, Кіро-
воградській, Львівській, Одеській та
Хмельницькій областях.

З більш детальною інформацією
щодо проєкту «Автошколи для осіб з ін-
валідністю» можна ознайомитися за по-
силанням https://driveability.mvs.gov.ua/.

БЕЗКОШТОВНЕ НАВЧАННЯ В АВТОШКОЛАХ
ДЛЯ ВЕТЕРАНІВ З ІНВАЛІДНІСТЮ

Флагманський проєкт «Автошколи для осіб з інвалідністю»
реалізується у рамках ініціативи «Без бар’єрів» Олени Зеленсь-
кої. У межах цього проєкту створено зручну та якісну державну
послугу з навчання керування автомобілем та з отримання по-
свідчення водія на право керування транспортним засобом для
людей з інвалідністю із порушенням опорно-рухового апарату. 

Відпустка при народженні дитини
Нещодавно Президент підписав законопроєкт, який

вносить зміни до Закону України «Про соціальний і пра-
вовий захист військовослужбовців та членів їх сімей».

Зокрема, щодо відпусток для військовослужбовців.
Відтепер впроваджується ще один вид відпустки – при
народженні дитини. Така відпустка надається тривалі-
стю до 14 днів і не пізніше трьох місяців з дня народ-
ження дитини. Утім, отримати цю відпустку зараз не
вийде. Вона передбачена на мирний час та час дії особ-
ливого періоду, але не воєнного стану. Зараз же в країні
діє воєнний стан, тому при народженні дитини від-
пустку можуть надати за сімейними обставинами і три-
валістю до 10 днів.

Відпустка за знищену техніку
Такий вид відпусток може незабаром з’явитися. Це

одна з норм ухваленого Верховною Радою законо-
проєкту про мобілізацію. Документ передбачає, що за
знищення техніки може надаватися відпустка, але не
більше ніж 15 днів на рік. 

Які відпустки можна отримати нині?
Під час дії воєнного стану військовослужбовцям пе-

редбачені: щорічна основна відпустка та відпустки за
сімейними обставинами або з інших поважних причин.

Основна відпустка
Щороку військовослужбовець може отримати 30

днів основної відпустки. Наразі вона надається части-
нами, але не більше ніж 15 днів.

В ухваленому Верховною Радою законопроєкті
щодо посилення мобілізації є пункт, що основна безпе-
рервна частина такої відпустки має бути не менше ніж

15 днів. Після набуття чинності ця норма стане обов’яз-
ковою.

Чи можуть відмовити в наданні відпустки? Законо-
давчо прописано, що основна відпустка надається «за
умови одночасної відсутності не більше 30 відсотків за-
гальної чисельності військовослужбовців певної кате-
горії відповідного підрозділу».

Тобто причини для відмови у наданні відпустки є. Але
така відмова має бути обґрунтованою.

Відпустка за сімейними обставинами або з
інших поважних причин

Під час дії воєнного стану така відпустка може нада-
ватися терміном до 10 днів. При цьому зберігається ви-
плата грошового забезпечення.

Військовослужбовець має вказати в рапорті які саме
сімейні обставини або поважні причини спонукають
його піти в таку відпустку, а також, за можливості, на-
дати відповідні документи до рапорту. Якщо цього не
зробити, то у відпустці можуть відмовити.

Скільки разів на рік можна брати відпустку за сімей-
ними обставинами або з інших поважних причин, зако-
нодавчо не прописано. Тож можна зробити
припущення, що це більше, ніж один раз — залежно від
виникнення сімейних обставин.

Невикористані відпустки під час воєнного
стану

Якщо військовослужбовець не зміг використати від-
пустку або використав її лише частково, то надалі така
відпустка надається вже після закінчення дії воєнного
стану.

У такому разі дозволяється за бажанням військово-
службовців об’єднувати щорічні основні відпустки, але
при цьому загальна тривалість об’єднаної відпустки не
може перевищувати 90 календарних днів.

Також є опція — отримати компенсацію. Це можна
зробити вже під час звільнення.

Олександр МАРЧЕНКО,
АрміяInform.

ВІДПУСТОК ДЛЯ ВІЙСЬКОВИХ ПОБІЛЬШАЄ
НА ЯКІ ЗМІНИ ЧЕКАТИ

ВІДНОВЛЕННЯМ функціональ-
них можливостей пацієнта

займаються фахівці з реабілітації у
сфері охорони здоров’я: лікарі фі-
зичної та реабілітаційної медицини,
фізичні терапевти, ерготерапевти,
терапевти мови й мовлення, проте-
зисти-ортезисти, психотерапевти
та ін. Для проходження реабілітації
необхідне направлення від сімей-
ного або лікуючого лікаря.

Безоплатні такі послуги для вете-
ранів:

– реабілітаційне обстеження;
– індивідуальний реабілітаційний

план і програма терапії;

– нейрореабілітація, ортопе-
дична, кардіо-респіраторна реабілі-
тація та інші;

– знеболення у стаціонарі;
– психологічна допомога.
Крім цього, реабілітацію вклю-

чено в низку медичних пакетів як
складову послуги. Зокрема, це реа-
білітація після хірургічних втручань,

при лікуванні онкології, інфаркту, ін-
сульту. Доплачувати за жодні ком-
поненти реабілітації не потрібно!

НСЗУ покриває послуги з реабі-
літації за двома пакетами: «Реабілі-
таційна допомога дорослим і дітям
у стаціонарних умовах»; «Реабіліта-
ційна допомога дорослим і дітям у
амбулаторних умовах».

БЕЗОПЛАТНІ ПОСЛУГИ РЕАБІЛІТАЦІЇ
У рамках співпраці з Націо-

нальною службою здоров’я
України Мінветеранів роз'яс-
нює ветеранам і ветеранкам
які послуги реабілітації вони
можуть отримати на без-
оплатній основі. Зокрема,
йдеться про медзаклади, в
яких є договір із НСЗУ, де за-
стосовуються виключно до-
казові методи реабілітації.

Останнім часом ухвалено кілька законів, які
так чи інакше стосуються відпусток для військо-
вих. АрміяInform розповідає, які зміни вже від-
булися і на які ще можна очікувати найближчим
часом.

Перевірити, чи має лікарня договір із НСЗУ за необхідним
пакетом, можна за допомогою інформаційного дашборду
(https://edata.e-health.gov.ua/e-data/dashboard/pmg-contracts) або
за телефоном контакт-центру НСЗУ 16-77.
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Робочі записи
В. І. АБЛАЗОВА

10–18 листопада 1993 року

10 листопада. Відповідно до до-
мовленостей, досягнутих 5-10 листо-
пада 1993 року в ході переговорів
делегації України з делегацією М3С Іс-
ламської Республіки Іран і представни-
ками Прем'єр-міністра Афганістану,
голови Ісламської партії Афганістану
Г. Хекматіара, члени делегації України
В. І. Аблазов – заступник голови Комі-
тету ветеранів війни в Афганістані при
Президентові України та І. А. Беттяр –
керівник Секретаріату міністра закор-
донних справ України 10 листопада
виїхали маршрутом Тегеран–Карачі–
Пешавар–Кабул для зустрічі з військо-
вополоненими В. Дубиною та М. Виро-
довим. Делегацію супроводжував за-
ступник начальника Першого управ-
ління країн СНД і Кавказу Джавад
Качуян Фінні. У підготовці поїздки де-
легації та забезпеченні перего-
ворів у Тегерані активну участь
брав В. І. Бутяга – співробітник
Посольства України в Ірані.

11 листопада члени делега-
ції України та іранські супровод-
жуючі прибули до Пешавара, де
афганська сторона мала забез-
печити візову підтримку, повідо-
мити технічні елементи зустрічі
з Дубиною та Виродовим й
сприяти при відльоті 12 листо-
пада літаком до Кабулу.

У зазначений час зустріч із пред-
ставником афганської сторони не від-
булася. Делегація та супроводжуючі
були розміщені спочатку в резиденції
Генерального консула Ірану в Пешаварі
Мохсена Рухи Сефата, а потім у готелі.

Після встановлення контакту з пред-
ставником Прем'єр-міністра Афгані-
стану Хекматіара в Пешаварі Хаджи
Фаридом представник МЗС Ірану пові-
домив, що ситуація докорінно зміни-
лася і візову підтримку забезпечити
неможливо, оскільки про візит делега-
ції стане відомо військовому угрупо-
ванню, яке вороже ставиться до Іслам-
ської партії Афганістану (ІПА).

Делегації було запропоновано: зда-
ти на зберігання документи, диплома-
тичний та службовий паспорти Генкон-
сулу ІРІ, переодягнутися в афганський
одяг, здійснити переїзд автомашиною
з Пешавару до Кабулу нелегальним
шляхом, оскільки дорога під контролем
військових підрозділів ІПА. 

Наголошувалося, що з делегацією
висловив намір зустрітися Прем'єр-
міністр Хекматіар, обидві сторони, іран-
ська та афганська, гарантують українсь-
ким представникам повну безпеку.

У відповідь українською стороною
було висунуто такі вимоги та пропози-
ції:

– Українська делегація є офіційною
делегацією, вона не може здавати ко-
мусь паспорти, переодягатися й неле-
гально перетинати кордон. Ці умови є
для неї неприйнятними.

– Необхідно увійти в контакт із пред-
ставником Прем'єр-міністра Афгані-
стану Джаріром, який брав участь у
тристоронніх переговорах у Тегерані,
та повідомити, що відповідно до теге-
ранських домовленостей делегація
може прибути до Кабулу лише офіційно
з візами, літаком.

– Головна мета візиту делегації – зу-
стріч із військовополоненими, тому не-
обхідно з'ясувати, чи перебувають
військовополонені в Кабулі. На зустріч
із Прем'єр-міністром Афганістану де-
легація повноважень не має.

12 листопада вранці співробітник
МЗС ІРІ, який супроводжував делега-
цію, зробив спробу забезпечити візову
підтримку через Генконсульство ІРІ у
Пешаварі та вилетіти з делегацією до
Кабулу. У зв'язку з раннім рейсом лі-
така до Кабулу (9 година ранку) здій-
снити цей план не вдалося.

Того ж дня у приміщенні Генераль-
ного консульства Ірану в Пешаварі від-
булася зустріч членів делегації України
з представником Прем'єр-міністра Аф-
ганістану Хаджи Фаридом.

У бесіді також взяли участь Гене-
ральний консул ІРІ у Пешаварі Мохсен
Рухи Сефат і заступник начальника
Першого відділу Головного управління
країн СНД і Кавказу МЗС Ірану, що су-
проводжує делегацію, Джавад Качуян
Фінні.

Українська сторона порушила пи-
тання про необхідність зустрічі з вій-
ськовополоненими відповідно до

домовленостей, досягнутих у Тегерані,
та розроблення відповідного плану дій
з урахуванням військової ситуації, що
склалася в Афганістані.

Представник Прем'єр-міністра Аф-
ганістану Х. Фарид наголосив, що Г.
Хекматіару повідомили про приїзд де-
легації України. Він висловив споді-
вання, що візит буде успішним, пові-
домив, що є запрошення делегації
України зустрітися із Прем'єр-міні-
стром Хекматіаром. Що стосується
військовополонених, він жодних вказі-
вок чи інформації не має. Відповідно
до вказівок, отриманих від помічника і
радника Прем'єр-міністра Джаріра, він
має зустріти делегацію та переправити
її до Кабулу.

Українська сторона зазначила, що у
зв'язку зі зміною військово-політичної
ситуації в районі Кабульського аеро-
порту та неможливості забезпечення
перельоту Пешавар–Кабул необхідно
звернутися до Прем'єр-міністра та
його помічника Джаріра, який брав

участь у переговорах, й
вирішити питання про
переправку військово-
полонених до Пеша-
вару. На превеликий
жаль, українська деле-
гація не має повнова-
жень на зустріч із па-
ном Хекматіаром. За-
прошення Прем'єр-мі-
ністра – висока честь
для делегації.

Представник Хекма-
тіара знову запропону-
вав українській деле-
гації доставити її до Ка-
булу наземним шля-
хом, оскільки ситуація
навколо Кабульського
аеропорту змінилася, а
дорога від Пешавару
до Кабулу нині під по-
вним контролем військ
Г. Хекматіара. Можна
також забезпечити візи
для членів делегації та
надати охорону. Деле-
гації гарантується без-
пека.

Члени української де-
легації відхилили про-
позицію й вказали, що
можуть чекати на вій-
ськовополонених про-
тягом 48 годин. Афганська сторона
сама наголошувала, що на переїзд з
Пешавару до Кабулу потрібно лише
вісім годин, дорога в руках військ Г. Хек-
матіара і безпеку гарантовано. Вихо-
дячи з цього, набагато простіше
доставити військовополонених до Пе-
шавару.

Представник Прем'єр-міністра Хек-
матіара звернув увагу на те, що сам він
цю проблему не може вирішити. По-
трібне рішення Хекматіара, оскільки він
є головною особою, яка приймає рі-
шення.

Переговори було перервано. Гене-
ральний консул ІРІ зробив спробу
зв'язатися телефоном з паном Джарі-
ром – представником Прем'єр-міні-
стра Хекматіара в Тегерані та Посоль-
ством Ірану в Кабулі. Через деякий час
Генеральний консул повідомив, що
зв'язатися з представником Прем'єр-
міністра у Тегерані не вдалося. Проте
він мав телефонну розмову зі співро-
бітниками Іранського посольства у Ка-
булі, які повідомили, що військово-
полонених у Кабулі немає.

Сторони домовилися продовжити
переговори наступного дня, 13 листо-
пада, у штаб-квартирі ІПА у Пешаварі.

У другій половині дня з делегацією
зустрівся Генконсул ІРІ у Пешаварі
Мохсен Рухи Сефат, який повідомив,
що між Прем'єр-міністром Афганістану
Г. Хекматіаром та його представником
у Пешаварі відбулася телефонна роз-
мова, під час якої з'ясовано, що вій-
ськовополонених у Кабулі немає. Вони
перебувають у північних провінціях Ба-
глан і Парван, де йдуть важкі бої. За по-
відомленнями засобів масової інфор-

мації, у боях за Тогаб, який за 40 км на
північ від Кабулу, між угрупованнями
Президента Афганістану Раббані та
Прем'єр-міністра Хекматіара загинуло
близько 250 людей.

Г. Хекматіар запросив делегацію
України до його польової штаб-квар-
тири, куди пізніше буде доставлено
військовополонених.

У розмові з Генеральним консулом і
супроводжуючим МЗС ІРІ було досяг-
нуто згоди іранської та української сто-
рін на зустрічі з представниками
Афганістану виступати з такої єдиної
позиції:

– розмова з військовополоненими
може відбутися лише в Пакистані, Пе-
шаварі або у винятковому випадку на
пакистано-афганському кордоні;

– делегація України чекатиме на від-
повідь 48 годин, після чого поверта-
ється до Тегерана.

13 листопада 1993 року відпо-
відно до досягнутої домовленості
члени делегації України зустрілися та

провели переговори з представниками
Прем'єрміністра Афганістану Г. Хекма-
тіара у Пешаварі Хаджи Фаридом –
представником Прем'єр-міністра, На-
вабом Салімом – особистим перекла-
дачем Прем'єр-міністра, Ахарібом
Аррахманом Саїдом – радником з пи-
тань культурного співробітництва, а
також з радником із соціальних питань
(прізвище не було названо).

У бесіді також взяли участь консул
ІРІ у Пешаварі Мохсен Рухи Сефат і за-
ступник начальника Першого відділу
Головного управління країн СНД і Кав-
казу МЗС Ірану Джавад Качуян Фінні,
який супроводжує делегацію.

На початку бесіди представник
Прем'єр-міністра Х. Фарид повідомив,
що в ході бойових дій біля населеного
пункту Тогаб військові підрозділи Г. Хек-
матіара здобули рішучу перемогу над
об'єднаними силами Президента Б. Раб-
бані та міністра оборони А. Масуда. Було
задіяно танки. Противник зазнав тяжких
втрат, збито три літаки. Особливо важ-
ливим є той факт, що Г. Хекматіар задіяв
лише військові частини, які базувалися в
цьому районі, тоді як Раббані та Масуд
передислокували туди всі свої сили.

Фарид далі зазначив, що в ніч з 12
на 13 листопада він мав телефонну
розмову з Прем'єр-міністром Хекма-
тіаром. Один із військовополонених
перебуває в провінції Баглан, інший – у
населеному пункті Урбанд у районі Са-
ланга. Їх хотіли перевести др початку
бойових дій, але зробити це не вда-
лося. Зараз дорога в зоні боїв, рух нею
перервано і переправити військовопо-
лонених важко. Цю акцію відкладено до
завершення бойових дій.

За повідомленням Х. Фарида, Г. Хек-
матіар сказав: «Якщо гості приїдуть, ми
готуватимемо операцію з перебазу-
вання військовополонених та підго-
товки їхньої зустрічі з представниками
України». Далі Х. Фарид зазначив, що
ситуація в регіоні продовжує залиша-
тися небезпечною і Г. Хекматіар радив,
щоб українська делегація була поки що
в Пешаварі. 

Представник Г. Хекматіара далі
наголосив, що Ісламська партія Аф-
ганістану готова передати через Іран
Україні двох військовополонених.
Іранські гарантії – це наші гарантії.
Іранські брати та друзі з України мо-
жуть бути впевнені, що ми вико-
наємо свої зобов'язання. Ми вже
розповіли військовополоненим, що
ситуація в Україні змінилася і вони
спокійно можуть їхати додому, пере-
дачу військовополонених буде здій-
снено у Тегерані.

На запитання української сторони
щодо доставки військовополонених до

Пешавару та термінів їх перемі-
щення до Тегерана Х. Фарид
відповів, що обидва питання об-
говорювалися і керівництво ІПА
дійшло таких висновків: переве-
зення цих військовополонених
зараз неможливе; ті зобо-
в'язання, які ІПА взяла на себе
перед Іраном, ми виконаємо,
ІПА бере на себе всі витрати,
пов'язані з передислокацією
військовополонених до Теге-
рану і проводить цю акцію без
будь-яких попередніх умов. У
Тегерані ці військовополонені
будуть передані українській
стороні.

Під час подальших перего-
ворів українська сторона за-
пропонувала: якщо військово-
полонені не захочуть поверта-
тися на Батьківщину, як це
мало місце у випадку з Виро-
довим, котрий відмовився по-
вернутися з О. Руцьким, то
українська сторона могла б
забезпечити зустріч військо-
вополонених із їхніми рід-
ними. У цьому контексті аф-
ганська сторона наголосила,
що вона сама зможе переко-
нати цих людей повернутися
на Батьківщину.

Українська сторона знову
порушила питання про дату
прибуття військовополонених
до Ірану, оскільки це пов'язано
з іншою важливою акцією – ві-
зитом міністра закордонних
справ України до Ірану.

Х. Фарид із цього приводу
сказав, що афганська сторона
планувала зробити все за 15
діб. Проте зараз ситуація змі-
нилася. Почалися бойові дії.
Припинено пересування. До-

рога Суробі–Кабул перерізана. Як
тільки бойові дії буде припинено у
цьому регіоні, військовополонених пе-
ребазують до Ірану.

Х. Фарид зазначив також, що в'яз-
ниці в Ірані та Судані, де він сам відбув
термін три роки, це школи та універси-
тети ісламу. За цей час люди проходять
програму вивчення ісламу. Відповідно
до цього, поводження з військовополо-
неними є дружнім. Військовополонені
стали друзями з місцевими жителями,
тому коли О. Руцькой запропонував
Насратуллі (Виродову) повернутися
додому, той відмовився. Зараз аф-
ганська сторона хоче їх переконати,
що ситуація змінилася і вони мають
їхати на Батьківщину.

Члени української делегації наголо-
сили, що вони готові обговорити пи-
тання про повернення інших військово-
полонених.

Коментуючи цю ситуацію, афганська
сторона зазначила, що під контролем
ІПА перебувають й інші військовополо-
нені. Ставлення до них також є іслам-
ським. За допомогою іранської сто-
рони ІПА готова їх звільнити, якщо до
Ірану будуть звернення інших держав з
цього питання.

Присутній на бесіді Генеральний
консул ІРІ зазначив, що переговори, які
відбулися, є прикладом співпраці іс-
ламських країн у складних гуманітар-
них питаннях. Ця співпраця дає кон-
кретні результати. На цьому перего-
вори було завершено.

14 листопада 1993 року члени
української делегації відбули до Теге-
рану.

(Далі буде).

ДОВГИЙ ШЛЯХ 
З АФГАНСЬКОГО ПОЛОНУ І БЕЗВІСТІ

(Продовження. Початок у № 1-24, 2023 р., № 1-6, 2024 р.)

Біля медресе у Пешаварі.



ТРЕТІЙ ТОСТ 7
Храм душі нашої

ЗАКІНЧИЛОСЯ чергове дво-
тижневе відрядження. Мі-

стечко Часів Яр не сходить з
новинних стрічок, оскільки стає
новою фортецею після Бахмута і
Авдіївки. Довколишні села не мо-
жуть стати форпостами, бо шалена
кількість російських снарядів і бомб
стирають їх повністю з лиця землі.
Лишаються фундаменти і залишки
льохів... А от містечка з бетонними
спорудами стають справжніми
фортецями. Саме такою фортецею
стає Часів Яр. 

Проте міцність цих населених
пунктів навіть не в бетонних спо-
рудах. А в залізобетонних людях
мирних професій! Шофери, трак-
тористи, фермери, продавці, буді-
вельники і люди сотень інших
зайнятостей добровільно або за
мобілізаційним розпорядженням
стали ВОЇНАМИ. Саме вони тут
звершують подвиги. Бо перена-
сичена зброєю російська «хва-
льона» армія просунулася на
деяких ділянках за 120 днів десь
аж на 4 км. Ще раз: 4 кілометри за
120 днів. І то не факт, бо їх час від
часу відкидають назад.

За роки війни ми побачили в До-
нецькому аеропорту людей сильні-
ших за бетон, в Маріуполі – міц-
ніших за сталь, а під Бахмутом –
сильніших за вогонь. Бо під нічним
небом цей напрямок багряний від
вогню. Але захисники там справді
сильніші за вогонь.

...Колись існувала фраза: «жити
в темпі вальсу». І дійсно, живеш у
своєму ритмі: раз-два-три, раз-
два-три. Зранку потягнувся, зро-
бив свої справи і вперед – назустріч
новому дню. 

А тут ритм інший. «Обережно!
Всі в укриття!», «Увага! Над мі-
стом розвідник-безпілотник!»,
«Увага! Режим радіомовчання». І
цілодобовий ритм життя: «вихід...
два... три... прильот... вихід...
два… три... прильот». Це не ритм
вальсу, це не ритм серцебиття, це
ритм смерті. Найтяжче воїнам
перші день-два, а потім входиш у
ритм цього герцю, в якому щодня
змагаєшся за життя, в якому
щодня росіяни випускають в нашу
сторону тонни, десятки тонн,
свинцю та вибухівки.

І серед усього продовжуєш за-
хоплюватися людьми...

...Дрон скидає гранати на ма-
шину, воїн-шофер поважного пен-
сійного віку встигає вистрибнути, а
вже через кілька годин знову,
іншим авто, їде тією ж дорогою, бо
його чекають на евакуацію... Між
цими подвигами п'є каву та з горді-
стю розповідає про дітей, внуків,
односельчан, котрі разом з місце-
вими активістами і священником
йому особисто машину для фронту
придбали.

...Молодий чоловік кілька разів
на добу автомобілем проривається
на крайні позиції, доставляючи не-
обхідні речі. Він підвозить на пере-
довий стабпункт поранених. Має
трішки почекати, удостовіритись з
подальшими діями... І ось в цю пе-
рерву він встигає телефоном з
сином-школярем обговорити до-
машнє завдання і дружину вислу-

хати, котра сама, через воєнний
стрес, втомлюється з дітьми.

І таких історій сотні, бо кожен –
особистість, кожен – сім'янин,
кожен – батько-брат-син, кожен –
сильніший за вогонь. 

...Після багатоденних бойових
днів на крайніх позиціях, посічені
скидами гранат, з тиском від близь-
ких вибухів та акубаротравм прибу-
вають в стабпункт. Ці неймовірно
мужні хлопці, поки очікують первин-
ний медогляд усіх, смакують воду,
маленьку шоколадку, і навіть, від-
пивши ковток кави, перепитують:
«Лавацца? Смачно... навіть тепла
вода неймовірно смачна». А через
кілька хвилин, уже перев'язані, з
промитими ранами, описаними
травмами, з припіднятим настроєм
і вирівняним тиском відправляються
від бойових медиків до лікарів... 

На невеликій відстані від лінії бо-
йового зіткнення зустрічається
кейс-евак і мед-евак, стабілізу-
ється поранений та далі ева-
куюється в більш безпечне місце.
Часто буває, що це один екіпаж: від
лінії фронту до операційного столу.
Бо часу нема. Час вийшов давно.
Рятує тільки оперативність і швид-
кість. Бо рятується уже не якість
життя, а саме життя.

...Ранковий обстріл «градами».
Рація повідомляє про термінову
евакуацію. Пізніше стане відомо,
що поранені з іншого підрозділу, як
кажуть, «не наші наші». Невеличкий
джип в секунди перетворюється на
кейс-евак, бо в нього застрибують
водій і медик. До вказаної точки
евакуації їхати 7-8 хвилин макси-
мум. Але є вже ділянки дороги, які
під вогневим контролем росіян. 

Екіпаж полетів... Через пару хви-
лин – знову рація: «Медики, допо-
відь! Виїхали?». Звичайно, що
виїхали, але екіпаж у машині не ви-
ходить на зв'язок. 6 хвилин, 7 хви-
лин, 9 хвилин. Екіпаж медиків не на

зв'язку. Знову рація: «Медики! Виї-
хали?». Так, виїхали, але зв'язку
нема...

Другий екіпаж вилітає в сторону
бойового зіткнення. Летимо з
мрією не побачити підбитою нашу
попередню машину. Обійшлось.
Два екіпажі цілі.Медики знайшли
поранених. Якщо одного необхідно
стабілізувати і потім доправити до
лікарів, то інший – на термінову
евакуацію на операційний стіл. По-
ранення критичні. В умовах тактич-
ної медицини ми тут безсилі,
нашим союзником є тільки час, вір-
ніше, швидкість евакуації.

Знову рація: серія скидів з дро-
нів, розірвана гомілка, відкритий
перелом... Російські дрони полю-
ють за будь-яким рухом в сторону
фронту. При другій спробі неймо-
вірно мужнім людям вдається про-
рватися до позицій. За одну
хвилину завантажено пораненого –

і швидко в тил. Через розкидану
масу осколків чотири колеса
рвуться під час руху. Машина при-
їхала в укриття на дисках. 

При шинуванні і бинтуванні від-
критого перелому поранений сам
дивується, як йому вдалося ще
пару метрів бігти розірваною
ногою. Дякуючи побратимам, його
відтягнули в укриття. Завдяки
більш-менш організованій роботі і
героїзму шоферів через чотири го-
дини він вже в операційній. І це по-

казник досить швидкої ева-
куації. Бо вдень це прак-
тично неможливо. Безпі-
лотники-розвідники весь
час над головою. Саме вони
корегують арту і дрони-камі-
кадзе.

Ось такий ритм життя:
вихід... два... три... прильот. 

Закінчилося моє волон-
терське відрядження. Зага-
лом вже шість тижнів життя
в Часовому Яру з початку
цього року. У мирному по-
тягу їду до Києва. В інший
ритм життя, умовно мирний
ритм, вірніше, інший, відмін-
ний ритм.

Вже два роки в своїх до-
писах вказую, що чим далі від
фронту, тим вищі барикади.
Що далі від фронту, то го-
стріші язики та словесні ба-
талії. І те, що це руйнівна
емоційність соцмереж та ін-
тернет-чатів. Шалена кіль-
кість людей обговорюють
війну на рівні безумних
уявлень, виплеканих кінема-
тографом та якимись урив-
ками епічних історій. Неком-
петентність маскується емо-
ційністю та лайкою. Збоку це
починає уже смішити. 

Коротше кажучи, над ким
гудів fpv-дрон, той не ди-
виться відеоролики з дро-
нами. Чим ближче до

прильотів арти, тим менше негативу
та емоційної категоричності. Бо тут
панує братерство. Без братерства,
без здатності миритися, просити
пробачення, визнавати свою непра-
воту, розуміти поняття субординації
– нічого не вийде!!! Ці речі – основа
колективної роботи, основа спіль-
ного успіху. 

І останнє. Українці своїх не ки-
дають. Евакуація пораненого може
бути різною за часом, але над нею
завжди працює велика кількість

людей: побратими, штаб, кейс-
евак, стабілізаційний пункт, мед-
евак, військові хірурги. Від моменту
повідомлення про поранення і до
операції всі працюють тільки на ре-
зультат. Навіть коли не вдається
зберегти життя – усі чесно працю-
ють на всі відсотки можливостей і
компетенцій. Бо життя – це велика
цінність. Низький поклін усім.

Не забуваймо, що герої живуть в
іншому ритмі життя, а наші серця
мають битися з їхніми в унісон. Не
думаймо, що це проблеми чи по-
двиги інших. Ні! Всі там наші, а зна-
чить це наш біль, наші пере-
живання, наша взаємопідтримка.
Замість розбрату, плекаймо взає-
моповагу, бо наша сила в єдності
наших різноманітностей.

Щоб не довелося тримати в
руках тіло хлопчини, не кричати до
нього: «Живи! Ще п’ять хвилин до
лікарні, дихай! Терпи!», нам вкрай
необхідна єдність, взаємоповага,
взаємопрощення, взаємна любов.
Це основна зброя проти рашистів!
Бо наша єдність сильніша їхніх сна-
рядів! Рашисти бояться нашої єд-
ності більше, аніж зброю!

Не ламання один одного через
коліно, а взаємна любов! Не вишу-
кування інакомислячих серед одно-
сельців і краян, не шельмування, не
прокльони, не призначення вин-
них-невинних, не показний патріо-
тизм, а справжня повага і любов до
різних, але своїх – співвітчизників. 

Дякую військовим побратимам
за честь допомагати і бути корис-
ним.

Дякую усім, хто підтримує роботу
благодійного фонду підтримки за-
хисників Батьківщини ім. Св. Петра
Калнишевського. Саме вашою до-
помогою ми маємо можливість бути
корисними.

Дякую Богу за можливість допо-
магати.

Дякую сім'ї та друзям за тер-
піння і молитви.

Слава Богу. Честь захисникам
України. Здоров'я і швидкого оду-
жання пораненим. Вічна пам'ять
полеглим. Сергій ЮЩИК,

волонтер, настоятель 
Афганського храму, 
проректор Київської 

духовної академії і семінарії.

ЗАПИСКИ З ПОТЯГУ
Без деталізації локацій, імен, позивних, 

бо історія ця – історія усіх українців

ШАНОВНІ ВЕТЕРАНИ, побратими та посестри, дорогі
брати і сестри,  щиросердечно вітаємо усіх вас зі

Святом Світлого Христового Воскресіння, святом перемоги
життя над смертю. Молимо Милосердного Бога подати усім
нам мирність в наші душі, мужність в наші серця, любов у наші
родини й суспільство. Молимось до Воскреслого Христа за
душі полеглих захисників і захисниць України в надії спільного
нашого майбутнього воскресіння, в надії можливості знову
побачитись та обійнятись з усіма!

Святе Письмо чітко нам вказує, що наша Пасха – Христос.
Цим самим показуючи, що Старозавітна історія порятунку від
рабства одного боговибраного народу стала прообразом Но-
возавітних Євангельських подій для усіх народів світу. Адже
Старий Завіт Пасхою іменував вихід під проводом пророка
Мойсея єврейського народу з Єгипту, а весь християнський
світ Пасхою називає удостовірення Воскреслим Христом пе-
ремоги над смертю. Слова пророка Ісаії, промовлені у VIII до
Р.Х., «Смерте, де твоє жало? Пекло, де твоя перемога?» отри-
мують відповідь у Воскресінні Христа: Воскрес Христос – і
смерть переможена, Воскрес Христос – і пекло немає над лю-
диною своєї влади. Бо, за словами Ап. Павла, як від перво-
зданного Адама всі визначені до смерті та помирають, так і
від Христа, всі покликані до безсмертя і також воскреснуть за
прикладом Спасителя.

Святкування Пасхи – Воскресіння Христа для нас не просто
спомин історичних подій! Для християнина ця подія є основою
самої віри, бо, як каже Святе Письмо: «Якщо Христос не Вос-
крес, то марно віра наша, марна і проповідь наша!». Відпо-
відно,  центром святкування Пасхи є не кошик смаколиків і не
крашанки, а вітання віри: «Христос Воскрес – Воістину Вос-
крес!». Для християнина звучить як діалоги: «Христос Воскрес
і ми воскреснемо! – Воістину Воскрес і ми поправді оживемо!»

Премудрий цар Соломон, досягнувши всього та посмаку-
вавши усім, досить влучно описав плин людського життя:
«Все суєта суєт, сказав Еклезіаст, су єта суєт – усе суєта! Що
користи людині від усіх трудів її, якими трудиться вона під
сонцем? Рід проходить, і рід приходить, а земля перебуває
повіки. Сходить сонце, і заходить сонце, і поспішає до місця
свого, де воно сходить. Іде вітер до півдня, і переходить до
півночі, круж ляє, кружляє на шляху своєму, і повертається
вітер на кола свої. Всі ріки течуть у море, але море не пере-
повнюється: до того місця, звідки ріки течуть, вони повер-
таються, щоб знову текти.  Усі речі – у труді: не може людина
переказати всього; не насититься око зором, не наповниться
вухо слуханням.  Що було, те і буде; і що робилося, те і буде
робитися, і немає нічого нового під сонцем. Буває щось, про
що говорять: «дивись, ось це нове»; але це було вже у віках,
які були раніше за нас. Немає пам’яті про минуле; та й про те,
що буде, не залишиться пам’яті у тих, які будуть опісля. ...Був
царем над Із раїлем у Єрусалимі; ...Бачив я всі діла, які чи-
няться під сонцем, і ось, усе – су єта і томління духу! Криве не
мо же зробитися прямим, і чого не ма, того не можна раху-
вати. Гово рив я із серцем моїм так: ось, я звеличився і при-
дбав мудрости більше за всіх, які були раніше мене над
Єрусалимом, і серце моє бачило ба гато мудрости і знання.  І
віддав я серце моє то му, щоб пізнати мудрість і пізнати без-
умство і глупоту: дізнався, що і це – томління духу;  то му що у
великій мудрості багато печалі; і хто примножує пізнання,
примножує скорботу.

Сказав я у серці моєму: «дай, випробую я тебе весело-
щами, і насолодися добром»; але і це – суєта! Про сміх сказав
я: «дурість!», а про веселощі: «що вони роблять?» Надумав я у
серці моєму насолод жувати вином тіло моє і, тим часом, як
серце моє керувалося мудрістю, дотримуватися і глупоти,

доки не побачу, що добре для синів людських, що повинні
вони були б робити під небом у недовгі дні життя свого.

Я почав великі справи: побудував собі доми, посадив собі
вино градники, влаштував собі сади і гаї і насадив у них усякі
плодючі дерева; зробив собі водойми для зрошення з них
гаїв, що вирощують дерева; придбав собі слуг і служниць, і
домочадці були у мене; також великої і дрібної худоби було у
мене більше, ніж у всіх, що були раніше за мене у Єрусалимі;
зібрав собі срібла і золота і коштовностей від царів і обла-
стей; завів у себе співців і співачок і насолоду синів людських
– різні музичні інструмен ти. І зробився я великим і багатим
більше за всіх, що були раніше за мене у Єрусалимі; і муд-
рість моя була зі мною.  Чого б очі мої не побажали, я не від-
мовляв їм, не забороняв серцю моєму ніяких веселощів, тому
що серце моє раділо в усіх трудах моїх, і це було моєю част -
кою від усіх трудів моїх. І оглянув ся я на всі діла мої, які зро-
били руки мої, і на працю, якою трудився я, виконуючи їх: і
ось, усе – суєта і томління духу, і немає від них користи під
сонцем!» (Еклезіаст 1 гл).

У цьому контексті безвиході та суєти звістка про наше
безсмертя є основою життєвої сили та снаги. Життя – це не
суєта суєт! Наші мрії, наші плани, наші вчинки, наші справи,
наші творіння, наше порозуміння, смирення, поступливість,
мирність, наша любов і наша закоханість – не суєта, а
школа навиків для безсмертного буття. І доказом реально-
сті нашого майбутнього безсмертя є Воістину Воскреслий
Христос!

Дорогі брати і сестри, любі земляки, вільні громадяни віль-
ної країни, вітаємо зі Світлим Христовим Воскресінням! Хай
впевненість у нашому безсмерті та віра в Торжество Божої
Правди тримають рівно нашу поставу, сповнюють гідності наш
погляд, наповнюють змістом наші вчинки! 

ХРИСТОС ВОСКРЕС – ВОІСТИНУ ВОСКРЕС!
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Пам’ять

У Києві відбувся чемпіонат України з руко-
пашного бою серед дітей та юніорів. Понад 700
найсильніших спортсменів із 17 регіонів
України віком від 10 до 17 років продемонстру-
вали свою вправність і майстерність у руко-
пашному бою під гаслом «Шануємо воїнів,
готуємося до захисту Вітчизни».

СПОРТСМЕНИ МОК КДЮСШ гідно предста-
вили місто Миколаїв та область на цих

складних змаганнях: Завражин Іван – четверте
місце, Скрипка Євгеній – четверте місце, Богу-
шевський Данило – третє місце, Валкова Ольга –
четверте місце, Соколенко Артем – третє місце,
Кравченко Дар'я – два перші місця, Завражина
Марія – перше місце, Яковлєв Віктор – друге
місце.

Спортсменів підготували: член правління Ми-
колаївської обласної спілки воїнів-інтернаціона-
лістів та запасу, Заслужений тренер України,
Заслужений працівник фізичної культури і спорту
України Міненко Олександр Васильович; Заслу-
жений тренер України, Заслужений працівник фі-
зичної культури і спорту України Букалова Олена

Віталіївна; майстри спорту України міжнародного
класу Брилев Андрій Олегович і Кушнір Катерина
Ігорівна.

Дякуємо всім учасникам за відвагу та вміння,
бажаємо не зупинятися на досягненнях і впев-
нено йти до подальших високих здобутків.

Офіційно

Відзнака вручається за ви-
датну особисту хоробрість і від-
вагу або видатний геройський
вчинок під час виконання бойо-
вого завдання в умовах небез-
пеки для життя й безпосеред-
нього зіткнення із супротивником,
а також за видатні успіхи в управ-
лінні військами (силами) під час
ведення воєнних (бойових) дій.
Одна особа може бути нагород-
жена Хрестом бойових заслуг не
більш ніж тричі.

Хрест бойових заслуг – найвища
суто військова нагорода України, її
носять на грудях ліворуч перед
усіма іншими нагородами. Вище
цього Хреста розміщується за на-
явності лише орден «Золота Зірка».
Хрестом бойових заслуг нагород-
жені 138 військовослужбовців ЗСУ.

Особи офіцерського складу від
29 квітня 1995 року нагород-
жуються відзнакою Президента
України «Іменна вогнепальна
зброя» за визначні заслуги у забез-
печенні обороноздатності України,
недоторканності її державного кор-
дону, підтримці високої бойової го-

товності військ, зміцненні націо-
нальної безпеки, боротьбі зі зло-
чинністю, захисті конституційних
прав і свобод громадян, за бездо-
ганну багаторічну службу, зразкове
виконання військового та службо-
вого обов’язку, виявлені при цьому
честь і доблесть. Нею були наго-

роджені у 2022–2024 роках три офі-
цери ЗСУ.

Відзнакою Президента України
– орденом «За заслуги» від 22 ве-
ресня 1996 року нагороджуються
громадяни України за видатні осо-
бисті досягнення в різних сферах
діяльності, зокрема, й у військовій.

Орден «За заслуги» має три сту-
пені, нагородження здійснюється
послідовно, починаючи з третього
ступеня. Кавалер цього ордена
може отримати його наступний
ступінь не раніше ніж за три роки
після нагородження орденом попе-
реднього ступеня.

Від початку широкомасштаб-
ного вторгнення орден «За за-
слуги» ІІІ ступеня отримали три
військовослужбовці ЗСУ.

Орден Богдана Хмельницького
встановлено 30 січня 2004 року для
нагородження громадян України за
особливі заслуги у захисті держав-
ного суверенітету, територіальної
цілісності, у зміцненні обороно-
здатності та безпеки України. Він
має три ступені.

Орденом Богдана Хмельниць-
кого III ступеня нагороджують за
бездоганне виконання військового
та службового обов’язку, виявлену
при цьому доблесть і честь. ІІ сту-
пеня – за особисту хоробрість, са-
мовідданість і мужність, виявлені у
зміцненні обороноздатності та без-

пеки України, І ступеня – за ви-
значні особисті заслуги у захисті
державного суверенітету, терито-
ріальної цілісності, у зміцненні обо-
роноздатності та безпеки України.

Від 24 лютого 2022 року лица-
рями ордена Богдана Хмельниць-
кого ІІІ ступеня стали 4379 осіб, ІІ
ступеня – 724, І ступеня – 144 вій-
ськовослужбовці ЗСУ.

Ще 1263 військовослужбовці
ЗСУ стали кавалерами ордена Да-
нила Галицького за значний особи-
стий внесок у розбудову України,
сумлінне та бездоганне служіння
Українському народу. Девіз засно-
ваного 30 липня 2003 року ордена
– «Батьківщина і честь».

88 військовослужбовиць за цей
час були нагороджені орденом кня-
гині Ольги ІІІ ступеня. Ця відзнака
заснована 15 серпня 1997 року для
нагородження жінок за визначні
особисті заслуги. Варто зауважити,
що серед усіх названих нагород
тільки нагородження іменною во-
гнепальною зброєю та орденом
княгині Ольги не проводиться по-
смертно.

Інфографіка
Сергія ПОЛІЩУКА.

Євген БУКЕТ, АрміяInform.

НАГОРОДИ ДЛЯ ГЕРОЇВ(Закінчення. 
Початок на 2-й стор.)

Спорт

На базі Ратнівського лі-
цею №2 імені Миколи Заліпи
Ратнівської селищної ради
відбулась Спартакіада до-
призовної молоді.

У ЗМАГАННЯХ ВЗЯЛИ
участь 8 команд за-

кладів освіти громади. Пере-
могли юнаки Кортеліського
ліцею. 

Ратнівська районна органі-
зація Волинської обласної
спілки ветеранів Афганістану
долучилася до проведення
конкурсу, було придбано на-
городну атрибутику, зокрема,
і медалі, якими нагороджено
учасників змагань.

Сергій ФІЛІПЧУК,
голова Ратнівської рай-

онної організації ВОСВА.

ГАРТУЮТЬСЯ МАЙБУТНІ ЗАХИСНИКИ

РІК ТОМУ в боях під Бахмутом загинув військовослужбовець 35-го
окремого стрілецького батальйону, ветеран війни в Афганістані,

заступник голови Тернопільського міського об'єднання інвалідів війни
в Афганістані Казмірчук Валерій Феофанович («Єнот»).

16 квітня на Алеї Героїв Микулинецького кладовища у Тернополі зіб-
ралися бойові побратими, родина та друзі, щоб вшанувати пам'ять
героя, мецената, люблячого батька та просто надзвичайно добру лю-
дину. Запаленням лампадок, покладанням квітів до могили та спільною
молитвою присутні вшанували пам'ять мужнього воїна, який віддав
життя за свободу і світле майбутнє України.

Напередодні на малій батьківщині полеглого героя у селищі Юзьківці
провели поминальну службу Божу та захід у місцевому клубі «Герої не
вмирають, а відходять на небеса...» за участі ветеранів-«афганців» Тер-
нопільщини та бойових побратимів.                                        Василь КОГУТ.

ВІДДАВ ЖИТТЯ ЗА УКРАЇНУ


